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TĖVYNĖS SĄJUNGOS-LIETUVOS KRIKŠČIONIŲ DEMOKRATŲ

PROGRAMA

POLITINĖS VEIKLOS PAGRINDAI

I. Mūsų susivienijimo pagrindas ir tikslai 

Mes, Tėvynės sąjunga (konservatoriai, politiniai kaliniai ir tremtiniai, krikščioniškieji demokratai) ir Lietuvos krikščionys demokratai, suvienijome abi mūsų partijas ir įsteigėme jungtinę partiją “Tėvynės sąjunga - Lietuvos krikščionys demokratai”.

Jungtinę partiją Tėvynės sąjunga - Lietuvos krikščionys demokratai (TS-LKD) įsteigėme lygiavertiškumo ir lygiateisiškumo pagrindais, vertindami ir gerbdami kiekvienos iš susijungiančiųjų partijų ištakas bei istorinę patirtį, atsižvelgdami į tam tikrus susijungiančiųjų partijų tapatybės skirtumus ir siekdami, kad susijungimas sustiprintų mūsų tarpusavio pasitikėjimą bei vienybę, neniveliuodamas mūsų visuomeninės minties ir patirties skirtumų. Jungtinės partijos struktūrų sąrangoje mes į tai atsižvelgėme. 

Jungtinės partijos veiklos tikslai – telkti tautą ir stiprinti Lietuvoje krikščioniškosiomis vertybėmis bei klasikine dorybių tradicija grindžiamą demokratiją, puoselėti atvirą pilietinę visuomenę, stiprinti modernią nepriklausomą demokratinę valstybę, skatinti laisva iniciatyva ir bendrosios gerovės tikslais grindžiamos šalies ekonomikos plėtrą, išsaugoti ir puoselėti lietuvybę bei tradicines Lietuvos kultūros vertybes. Savo veikloje Tėvynės sąjunga - Lietuvos krikščionys demokratai remiasi krikščioniškosios moralės, šiuolaikinės konservatizmo minties, tautiškumo ir europietiškos centro dešinės politikos principais bei tradicijomis, moralės nuostatomis ir teisingumo principais, atviros Europai lietuvybės idealais, puoselėja patriotizmą, laisvės ir pasipriešinimo kovų istorijos įamžinimo ir pagarbos jų dalyviams tradicijas, siekia sovietinės okupacijos padarinių panaikinimo ir istorinės tiesos apie pasipriešinimo kovas atkūrimo.

Mes siekiame puoselėti atvirą, dvasiškai sveiką ir pilietiškai aktyvią visuomenę bei savarankiškai mąstančią asmenybę, gaivinti bendruomeniškumą ir ugdyti asmeninę atsakomybę, skatinti ir remti visuomeninio gėrio sklaidą.

Mūsų partijos tikslas – teisingesnė, geresnė visiems ir kiekvienam, padoresnė ir garbingesnė Lietuva. Siekdami šio tikslo sutelkiame jėgas ir vienijame savo pastangas sąžiningai dirbti ir tarnauti Lietuvai ir bendrajai visuomenės gerovei. Mes siekiame solidarumo ir partnerystės visuomenėje bei realaus atsakingumo politikoje. 

Mes susivienijome ir siekiame visuomenės paramos pirmiausia tam, kad sustabdytume valdžios sluoksniuose vis labiau kerojančius savanaudiškumą, sąžiningumo ir padorumo stoką, paperkamumą ir savivaliavimą, toleruojamą ir vykdomą neteisingumą, kurie ardo pačius demokratijos pagrindus, sukelia visuomenės nusivylimą, nepasitikėjimą ateitimi, visais ir viskuo. 

Mus vienija įsitikinimas, kad vertybėmis ir bendrojo gėrio siekiu paremta morali politika ne tik galima, bet Lietuvai gyvybiškai būtina ir neturi lygiavertės alternatyvos. Mus vienija pasiryžimas prisiimti atsakomybę tokią politiką vykdyti.

Mes tikime Lietuvos sėkme ir žinome, kad kelias į ją prasideda nuo atviro ir išsamaus svarbiausių šių dienų problemų suvokimo bei supratimo, kaip jas įveikti. Esame įsitikinę, kad tokiam supratimui reikalingos išsamios žinios, pažinimas, kaip analogiškos problemos buvo sprendžiamos kituose demokratiškuose kraštuose, ir suvokimas svarbiausiųjų vertybių, kuriomis remiantis galima nebeklaidžioti klystkeliais. Tai kelias, visiškai priešingas daugelio pastarojo laikotarpio Lietuvos politikų pamėgtiems tuščių pažadų ir populizmo klystkeliams.
Mes tikime modernių vakarietiškų konservatyviųjų ir krikščioniškosios demokratijos idėjų svarba Lietuvai: būtent šios idėjos ir vertybės pateikia geriausius atsakymus į svarbiausius naujo Lietuvos raidos laikotarpio iššūkius.

Šioje politinės veiklos pagrindų programoje deklaruojame išpažįstamas atramines vertybes ir jas atitinkančias principines nuostatas, kuriomis mes, kaip vertybių partija, esame įsipareigoję vadovautis savo nuolatinėje veikloje bei remtis partijos programiniuose ir strateginiuose dokumentuose. 

II. Kuo mes tikime: pagrindinės mūsų vertybės 

Mūsų programa remiasi krikščioniškuoju, o taip pat ir klasikiniam konservatizmui būdingu požiūriu į žmogų, jo laisvę ir atsakomybę. TS-LKD gimsta kaip konservatyvios politinės tradicijos ir krikščioniškosios demokratijos derinys.

Svarbiausios vertybės, kuriomis remiasi mūsų pažiūros, yra pats žmogus kaip asmuo, jo prigimtinis orumas, laisvė ir atsakomybė, šeima ir bendruomenė, pamatinė lygybė, teisingumas ir solidarumas, galiausiai valstybė kaip aukščiausia tautos politinio gyvenimo forma. Šios vertybės užtikrina asmens prigimtį ir jo orumą atitinkančio gyvenimo bei visuomeninės-politinės raiškos pilnatvę.

Lygia greta su krikščioniškųjų Vakarų vertybėmis mes remiamės tautinių sąjūdžių ir visos Lietuvos valstybingumo tradicijos subrandinta lietuvių tautos savastimi, kurią imamės sergėti, gaivinti bei puoselėti šiuolaikiniame pasaulyje. 

TS-LKD savo programines nuostatas ir veiklos principus glaudžiai sieja su Europos liaudies partijos, kurios narėmis abi susijunginačios partijos buvo ir yra, pagrindinėmis nuostatomis, patvirtintomis Europos Liaudies Partijos (ELP) 1992 m. Atėnų Kongrese.

Vertybinis TS-LKD partijos pagrindas leidžia mums tinkamai pasitikti ir dabarties, ir ateities iššūkius. Mes tikime, kad konservatizmo ideologijos pagarba tradicijai ir krikščioniškosioms vertybėms, tai didžiajai jungčiai su europietiškąja civilizacija, yra prielaida išsaugoti ir puoselėti lietuvių tautos tapatybę nepaprastai judriame ir globalėjančiame šiandienos pasaulyje.

Mes įsitikinę, jog ateitis priklauso toms visuomenėms, kurios medžiaginės gerovės siekimą derina su dvasinio, intelektinio ir moralinio visuomenės pamato puoselėjimu. TS-LKD siekia išsaugoti ir sustiprinti krikščioniškąsias vertybes liberalioje demokratijoje. Savo pagrindinius laisvės, atsakomybės, prigimtinio orumo, solidarumo,papildomumo (subsidiarumo) ir teisingumo principus mes išvedame iš bendrųjų krikščioniškų vertybių. Šie principai yra tampriai susiję. 

Žmonės gimsta laisvi. Politika privalo žmogaus laisvę ginti ir užtikrinti, kad kiekvienas prisiimtų savo atsakomybės dalį visuomenėje. Kiekvieno asmens laisvė visuomenėje priklauso nuo kitų asmenų laisvės ir yra ja apribota. Krikščioniškoje visuomenėje laisvas asmenybės vystymasis yra suvokiamas kaip atsakingas vystymasis bendruomenėje. Laisvė, nesiejama su atsakomybe, veda į savivalę ir asmenybės savigriovą. Laisvė turi padėti kurti, o ne žlugdyti sąlygas, reikalingas klasikinių asmens dorybių – teisingumo ir išminties, nuosaikumo ir drąsos – ugdymui.

Prigimtinis orumas yra neatimama žmogaus asmens ypatybė, kylanti iš krikščioniškos žmogaus prigimties ir pašaukimo sampratos. Orumas yra ne tik duotybė, bet ir įpareigojanti siekiamybė bei žmogaus prigimtyje glūdintis imperatyvas garbingai gyventi ir moraliai elgtis. Viena vertus, iš prigimtinio orumo kyla nelygstamas žmogaus asmens vertingumas ir deramos pagarbos žmogaus asmeniui reikalavimas. Kita vertus, orumas yra ir pareiga, reikalaujanti jo prigimtinį orumą atitinkančio moralaus ir garbingo elgesio, kuris įgalina žmogų gyventi visavertį gyvenimą.

Vertiname vyro ir moters santuoka kuriamą tvirtą šeimą kaip tautos ir visuomenės stiprybės pagrindą. Pripažįstame ypač svarbų darnios šeimos vaidmenį ugdant žmogų kaip asmenybę. Be darnios šeimos neįmanoma kartų sandora ir normalūs santykiai tarp visuomenės narių. Todėl mes siekiame, kad šeimos pastangos užsitikrinti savo narių oraus gyvenimo ir vystymosi sąlygas būtų visuomenės ir valstybės remiamos.
Solidarumas yra žmogaus bendruomeninės prigimties išraiška ir kyla iš krikščioniškojo artimo meilės priesako. Solidarumas yra kiekvieno teisė ir kiekvieno pareiga. Kiekvienas asmuo savo darbais ir pasiekimais prisideda prie bendruomenės, kuri yra pajėgi apginti ir paremti savo artimą. Stipri ir solidari bendruomenė teikia žmonėms saugumą ir priklausymo jausmą, padeda įveikti elgsenos skurdą, išsaugo ir daro gyvybingas moralines vertybes. Įsipareigojimas socialiniam saugumui taip pat remiasi į solidarumo principą. Privalu priešintis veiksniams, ardantiems solidarumą visuomenėje, nes solidarumas – tai mūsų įsipareigojimas ne tik tautos dabarties ir ateities kartoms, bet ir pasaulio ateičiai.

Mes suprantame, kad nei laisvė, nei visuomenės darna neįmanomos be teisingumo. Tai reiškia, kad teisinėje Lietuvos valstybėje tie patys įstatymai turi būti taikomi visiems vienodai, kad apsaugotų piliečius nuo atsitiktinumo ir piktnaudžiavimo. Dar daugiau – įstatymas turi saugoti silpnojo laisvę ir ginti auką nuo nusikaltėlio. Teisingumas reiklauja kovoti su vystymosi lygybę pažeidžiančiu skurdu ir socialine atskirtimi. Tačiau drauge suprantame ir tai, kad absoliutus teisingumas, net ir labai stengiantis, yra nepasiekiamas.

Mes pasitikime žmonių gebėjimu pasirūpinti savimi. Valstybės politika turi stiprinti asmeninę atsakomybę, o taip pat ir subsidiarumo principą visuomenės bei politiniame gyvenime. Kiekvienas asmuo turi turėti galimybę vystytis pagal savo talentus ir sugebėjimus. Mūsų tikslas yra sudaryti kiekvienam asmeniui lygias galimybes, kad visi galėtų pilnai panaudoti savo potencialą. Nors valstybė negali garantuoti ir žadėti visiems vienodų rezultatų, sieksime kurti visuomenę, kuri skatintų bei padėtų individui pačiam kurti savo ir šeimos ateitį bei gerovę. Siekiamybė, į kurią orientuojamės – tai galimybių visuomenė, sudaryta iš laisvų, pasitikinčių savimi ir už save atsakingų asmenų.
Savo veikloje vadovaujamės papildomumo (subsidiarumo) principu, kuris reiškia savaveiksmiškumo skatinimą bei rėmimą, pabrėžia asmens, šeimos ir mažesniųjų bendrijų pirmumą visuomenės gyvenime bei jų apsaugą nuo nepagrįsto valstybės kišimosi. Laikomės nuostatos, kad valstybė neturi daryti to, ką geriau gali padaryti bendruomenė. Papildomumo principas reiškia ir paramą ten, kur atskiro žmogaus ar laisvai susivienijusios žmonių bendrijos pastangų nepakanka. Jų pastangas pagal išgales turi paremti visuomenė ir valstybė, kurios įpareigotos sudaryti sąlygas ir skatinti iškylančius uždavinius spręsti bendromis jėgomis. 

Nepriklausoma Lietuvos valstybė mums yra nelygstama vertybė. Mūsų politinė tapatybė grindžiama politine valia prisiimti atsakomybę už Lietuvos valstybę. Tam mus įpareigoja Lietuvos istorija ir per šimtmečius puoselėtos bendros vertybės, suguldytos į mūsų šalies Konstituciją. Mūsų politinė tapatybė subrandinta unikalios Lietuvos kovų už laisvę ir nepriklausomybę ir valstybės išsaugojimą istorinės patirties, o taip pat tradicinės santarvės tarp skirtingų pažiūrų bei tikėjimo žmonių. 

Pasišventimas ir įsipareigojimas valstybingumo idealams būtinas mūsų tautos ir pilietinės visuomenės sėkmingai raidai ir egzistencijai. Mes tikime, kad tauta yra bendros atsakomybės bendruomenė, atsakomybės už praeitį, už dabartį ir už ateities kūrimą bendruomenė. Mes raginsime kiekvieną, siejantį savo ateitį su Lietuva, įsipareigoti mūsų šaliai ir jos istorijai. 

Mes visada teigėme ir teigsime, kad patriotizmas, ar jis reikštųsi tradiciniais būdais, ar šiuolaikiškomis, jaunatviškomis formomis, – yra būtina žmogaus kaip piliečio savybė. Tai amžinas, neišsenkantis šaltinis, iš kurio valią ir pasiaukojimą sėmėsi ir sukilėliai, ir knygnešiai, ir 1918-ųjų savanoriai, ir okupacijos laikotarpio partizanai bei disidentai. Mes pabrėžiame, kad nuolatinis, iš kartos į kartą einantis laisvės troškimas, pasipriešinimas okupacijai, vergovei, neteisybei yra ypač svarbi mūsų visuomenės ir tautos vertybė, kurią jaučiame pareigą sergėti, gaivinti ir puoselėti.

Esame įsitikinę, kad tikra tautos santarvė ir vienybė gali būti pasiekta, kai ji statoma ant teisingumo ir tvirtos moralės pamatų, kai darnūs santykiai visuomenėje grindžiami bendrojo gėrio, bendros socialinės darnos ir gėrovės tikslais. 
III. Mūsų politinės veiklos nuostatos ir principai
Suprantame, kad moralinių vertybių nepuoselėjanti demokratija išsigimsta, o besaikis pragmatizmas tampa pražūtingas. Iš mūsų laisvės sampratos išplaukia tai, kad demokratinė visuomenė turi teisę ir pareigą puoselėti bei ginti savo pamatines vertybes, kad apsaugotų demokratiją nuo išsigimimo. Taigi itin svarbi mūsų veiklos vertybė – visuomenės moralinio audinio sergėjimas. Negalime taikstytis, kad demokratija naudotųsi blogiui tarnaujančios struktūros, griaunančios visuomenės žmogiškumo pagrindus. Tačiau net ir griežtai smerkdami blogio struktūras bei blogus žmonių darbus, neniekiname žmogaus asmens.

Negalime tarnauti visuomenės ir valstybės moralinio atsinaujinimo tikslams, jeigu patys nesame mūsų teigiamų vertybių pavyzdžiai ir nešėjai. Įsipareigojame gyventi pagal tas dorybes ir vertybes, kurias skelbiame, ir prisiimti realią moralinę atsakomybę tuomet, jeigu jų nesilaikome.
Valstybė turi tapti moraliniu autoritetu, užimdama aktyvią vertybinę laikyseną, o jos atstovai bei tarnautojai privalo laikytis moralinių reikalavimų ir paklusti moralės principams. Vadovaujamės nuostata, kad politinės valdžios galia neturi peržengti moralinės santvarkos ribų ir savo sprendimais prieštarauti moralios visuomenės kūrimo imperatyvui.

Tvirtai pasisakome už politinę demokratinę sistemą, besiremiančią partijų politikos, idėjų ir programinių nuostatų konkurencija. Manome, kad konjunktūrinio susigrupavimo, politinių manipuliacijų ir galios siekimo vienijami dariniai silpnina politinę demokratijos sistemą ir todėl neturi pakeisti partijų veiklos.

Viešoji valdžia ir savivalda teisingoje valstybėje privalo tarnauti žmonėms. Laikomės nuostatos, kad valdžios teisėta veikla neatskiriama nuo pareigos bet kuriomis sąlygomis ginti visuotinį interesą ir bendrąjį gėrį, kuris neapsiriboja vien medžiagine gerove, bet ir vertybių bei dvasios sritimis.
Mūsų išpažįstamos vertybės didele dalimi kyla iš krikščioniškojo mokymo, todėl Bažnyčią ir jos mokymą laikome sau autoritetu. Ypač vertiname Katalikų Bažnyčios ir kitų krikščioniškų tradicinių Lietuvos bažnyčių reikšmę bei vaidmenį saugant vertybines visuomenės orientacijas ir puoselėjant moralės bei dorovės pagrindus. Vertiname jų didžiulį darbą auklėjimo ir socialinės paramos srityse bei reikšmingą indėlį rūpinantis visuomenės gerove ir socialiniu teisingumu. Didžiai vertiname ir kitų Lietuvoje pripažintų tradicinių konfesijų vaidmenį.

Kaip vertybių partija, mes gerbiame sąžinės laisvę ir esame atviri visiems, kurie išpažįsta asmens orumą, laisvę ir atsakomybę ir savo veikloje remiasi TS-LKD pamatinėmis vertybėmis.

Nesame neklystantys ir nežadame tobulų sprendimų. Esame pasirengę spręsti problemas, remdamiesi savo išpažįstamomis vertybėmis ir ieškodami sutarimo. Politikoje vertiname protą, atsakingumą ir atvirumą, stengiamės derinti principingumą su nuosaikumu. Nors ir matydami kylančias populizmo bangas, pasitikime visuomene, jos brandumu ir neketiname populiarumo vardan žarstyti tuščių ar neįvykdomų pažadų. Savo darbais imamės įrodyti, jog mūsų įsipareigojimai ir sprendimai yra pamatuoti. Mūsų žodžiai tegu būna mūsų atsakomybės ir įsipareigojimo, mūsų išpažįstamų vertybių matas: niekada neišsižadėsime to, ką dabar teigiame.

IV. Lietuva Europoje ir pasaulyje

1. Dabarties iššūkiai Lietuvos valstybei ir visuomenei

Gyvename globalių ir esminių pokyčių laikmečiu. Turime matyti ne tik atsiveriančias naujas galimybes, bet ir pavojingas ilgalaikes tendencijas ir struktūrinius iššūkius, iškylančius visuotinės gerovės valstybės kūrimo kelyje. 

Globalizacijos pasekmės, nacionalinės tapatybės erozija, žinių visuomenės kūrimo keliami iššūkiai, vis gilėjanti demografinė krizė, emigracijos ir imigracijos procesai, mūsų gamtinei aplinkai kylantys pavojai ir naujos grėsmės mūsų saugumui – tai tik keletas svarbiausių iššūkių pavyzdžių. 

Tačiau kylantys iššūkiai drauge atveria ir galimybes atsakingai, į ateitį orientuotai politikai XXI amžiuje. Jeigu tvirtai remsimės savo vertybiniais pamatais, mums nebereikės bijotis kaitos ir permainų, kurios neišvengiamos, jeigu norime tinkamai šiuos iššūkius pasitikti. 

Valstybės institucijų neveiksmingumas sprendžiant viešuosius reikalus, jose paplitusi korupcija ir iš viso to kylantis žmonių nepasitikėjimas valstybės institucijomis yra viena tų problemų, kuri valstybei neleidžia pateisinti visuomenės lūkesčių ir deramai pasitikti epochinių iššūkių.
TS-LKD, didelė, vertybiškai ir idėjiškai stipri, žmonėms tarnaujanti partija politinio gyvenimo centro dešinėje, siekia išsaugoti ir stiprinti visa tai, kas padės mūsų šaliai veržtis į priekį, ir siekia pakeisti tai, kas trukdys mums kurti ir įgyvendinti Lietuvos ateities viziją.

Mūsų atsakymas į šiuos iššūkius yra bendruomeniška galimybių visuomenė, garantuojanti visiems laisvą ir saugų gyvenimą. Šiais mobilumo ir kaitos laikais turime turėti pakankamai drąsos ir ryžto, kad paremtume laisvę, nes tik laisvės dėka galėsime išnaudoti mums atsiveriančias galimybes. Drauge Lietuvos žmonės turi gauti tvirtas garantijas, kad jų gyvenimas galės būti saugus. Pagrindinis principas, kuriuo grindžiama mūsų politinė programa – tai laisvo ir saugaus gyvenimo galimybių visuomenėje siekis. 

Lietuvai yra atsivėrusios neaprėpiamos naujos globalios galimybės. Šios naujos galimybės drauge yra didžiulis naujas iššūkis Lietuvai – iššūkis tinkamai jomis pasinaudoti, neiššvaistyti ir nepraleisti nepanaudojus atsivėrusių galimybių. Tai gali padaryti tik susitelkusi visuomenė, vienijama vienos didelės idėjos, vienos didžio nacionalinio siekio. Mes buvome vieningi išsivadavimo iš vergovės kelyje, nes turėjome vieną didelį siekį – būti laisvi. Dabar vėl turime įgyti tokį siekį ar viziją – būti verti pasididžiavimo, būti geriausi. 

Mūsų vizija ir siekis –

· morali ir stipri pilietinė visuomenė, atsakinga už savo valstybę ir įsipareigojusi jos ateičiai;

· galimybių visuomenė, sudaryta iš laisvų, kūrybingų, saugių, savimi pasitikinčių ir už save atsakingų asmenų;

· veržli ekonomika, pažangiausia, konkurencingiausia ir dinamiškiausia Europoje, gebanti sparčiai ir stabiliai augti didėjančios konkurencijos sąlygomis;

· stipri valstybė, kuri bus verta kitų pagarbos ir mūsų pasididžiavimo.


2. Stipri Lietuva suvienytoje Europoje 

Kurdami stiprią Lietuvos valstybę, vertą jos piliečių tautinio pasididžiavimo ir kitų pagarbos, laikome ją brandžios tautos saugaus gyvenimo ir tautos laisvos raidos sąlyga.

Mūsų stiprios valstybės vizijoje Lietuva yra tokia šalis, kuri pasižymi:

· savo tautos savasties, kalbos, tradicijų ir kultūros paveldo puoselėjimu; 

· krikščioniškomis vertybėms grindžiama brandžia ir skaidria demokratija;
· įstatymo viršenybe, žmonių pripažįstamu teisingumu, patikima teisėsauga, skaidriu ir moderniu valstybės administravimu bei žmonių savivalda; 
· stipriomis bendruomenėmis ir asmenybėmis besiremiančia solidaria pilietine visuomene;

· išsilavinusia ir imlia žinioms, kūrybinga ir siekiančia pažangos, į ateitį orientuota galimybių visuomene; 

· stipria ir šiuolaikiška kultūrine raiška; 

· subalansuota plėtra, žinių ekonomika pagrįstomis konkurencingomis avangardinėmis ūkio šakomis, bendrąja visuomenės gerove; 

· aktyvia užsienio ir saugumo politika, grindžiama ištikimybe pagrindinėms vertybėms. 
Lietuva turi atlikti prideramą vaidmenį Europoje ir pasaulyje. Suvienytoje Europoje ji turi reikštis kaip vertybėmis besiremianti stipri Europos Sąjungos narė, įnešanti svarų indėlį į Sąjungos raidą. Lietuva turi siekti, kad Europos Sąjunga taptų solidarumo principams ištikima bendrija, kad svarbiausiose srityse bendriesiems interesams būtų teikiamas prioritetas prieš atskirų narių interesus. 

Europa turi kuo greičiau likviduoti geležinės uždangos sukeltas pasekmes – valstybių narių išsivystymo lygio skirtumus. Juo labiau Lietuva negali taikstytis su “skirtingų greičių Europos” iniciatyvomis, vedančiomis į naują diferenciaciją. 

V. Mūsų politikos gairės

1. Šeima – valstybės ir visuomenės pagrindas
Šeima yra visuomenės pagrindas, kurį mes norime sustiprinti. Šeimos ryšiai yra vertybinis įsipareigojimas visam gyvenimui, sudarantis pamatą visuomenės moraliniam brandumui. Siekiame, kad būtų sukurtos tokios sąlygos, kurios leistų žmonėms įgyvendinti savo norą sukurti ir puoselėti darnią šeimą, turėti vaikų, užtikrinti kartų sandorą ir solidarumą, perduoti palikuonims kultūrines, tautines ir dvasines vertybes. 
Šeimą ir santuoką laikome pirmutinės svarbos visuomenės gėriu. Mūsų šeimos koncepcija pagrįsta atsakomybės principu: tėvai prisiima nuolatinę atsakomybę už vaikus, o suaugę vaikai - už tėvus. Šeima aprėpia visas kartas. Mes suvokiame santuoką kaip vyro ir moters sąjungą, kuri sukuria šeimą ir prisiima atsakomybę už palikuonis. Motinystė turi būti gerbiama ir valstybės globojama.

Mums kelia susirūpinimą tai, kad Lietuvoje daugėja santuokos neregistruojančių porų ir ne santuokoje gimusių vaikų. Nemanome, kad kai kurių vyrų ir moterų praktikuojamas bendras gyvenimas nesusituokus prilygsta santuokos įsipareigojimui ir atsakomybei. Gyvenimas ne santuokoje nesuteikia moteriai ir vaikams tokio šeimos saugumo, tikrumo ir pilnatvės, kokius suteikia santuoka. Nors ir pripažindami kiekvieno asmens pasirinkimo laisvę, mes pasisakome už atsakingą vyro ir moters santuokos pasirinkimą savo prigimtiniam šeimos pašaukimui įgyvendinti. 

Būtina priimti šeimos pagrindų įstatymą, kuris palaikytų institucinę šeimos vertę. Viešųjų reikalų subjektu valstybė turi laikyti ne tik individą, bet ir santuokos pagrindu sukurtą šeimą, kaip atraminę bendruomenę. Valstybė privalo vykdyti visokeriopo šeimų rėmimo politiką, išskirdama jos administravimą iš bendrosios socialinės apsaugos politikos, galbūt net reorganizuodama Socialinės apsaugos ir darbo ministeriją į Šeimos ir socialinių reikalų ministeriją. Savivaldybės turi kurti ir išlaikyti šeimos paramos centrus, teikiančius psichologinę, ugdomąją ir socialinę pagalbą. Valstybė privalo padėti šeimai rengti vaikus ir jaunimą savarankiškam gyvenimui bei darnios šeimos kūrimui, įdiegdama švietimo sistemoje moksleivių rengimo šeimai programas, ugdančias šeimos vertybių suvokimą bei puoselėjimą ir atsakingą lytiškumą.

Šalia viešosios politikos instrumentų, skirtų šeimos paramai, yra būtina sukurti šeimai draugiškas darbo sąlygas verslo ir ekonomikos pasaulyje. Mes norime užtikrinti daugiau teisingumo šeimoms. Teisingumas šeimų atžvilgiu reiškia ir finansinės paramos joms teikimą. Valstybė turėtų skatinti šeimas turėti daugiau vaikų. Šeimoms su vaikais turi būti daugiau nuolatinių lengvatų negu šeimoms be vaikų. Šeimoje gimus antrajam ir kiekvienam kitam vaikui, išmokos ir lengvatos turi būti progresyviai didinamos. Valstybė turi sudaryti šeimai lengvatines ir prieinamas sąlygas apsirūpinti pirmuoju būstu bei užsitikrinti orų gyvenimą.

Mūsų įsitikinimu, vaikas turi gyventi su abiem tėvais – tik taip galime pasiekti sveikesnės, atsakingesnės ir laimingesnės visuomenės. Šeimos gyvenimui reikalingas laikas: tėvams reikia laiko rūpintis savo vaikais, o vaikams – savo tėvais. Todėl darbo sąlygos turi būti atitinkamai reglamentuotos. 

Šeimai draugiškos politikos programos turi ne tik toliau plėtoti bei tobulinti tokią lanksčią infrastruktūrą, kuri bet kokio amžiaus vaikui suteiktų patikimą priežiūrą ir bendravimo su kitais vaikais patirtį. Jos taip pat turi suteikti daugiau galimybių auginti vaikus šeimose. Vaikų ugdymą šeimose vertiname kaip išskirtinai svarbų iš kartos į kartą perduodant vertybes, atsakomybę ir moralaus elgesio imperatyvą. Todėl valstybė vaikų ugdymą šeimose turi remti. Šeimoms, auginančioms ikimokyklinio amžiaus vaikus namuose arba samdančioms aukles, turi būti taikomos mokestinės lengvatos. Valstybė per mokestines lengvatas turi remti ir tas šeimas, kuriose prižiūrimi senyvo amžiaus tėvai ar kiti šeimos nariai, kuriems nustatytas specialus nuolatinės slaugos poreikis. Mamos darbas namuose auginant du ir daugiau vaikų turi būti prilygintas samdomam darbui ir valstybės draudžiamas socialiniu ir sveikatos draudimu bent tol, kol jaunesniajam vaikui sueis septyneri metai. 
2. Vaikų apsauga

Valstybė turi ginti kiekvieno vaiko teisę gimti ir augti šeimoje, užtikrinančioje natūralius giminystės ryšius ir giminės bei tautos natūralų tęstinumą. Pripažįstame, kad vaikas nuo pat jo pradėjimo yra visavertė savita asmenybė, kuri turi būti saugoma ir ginama. Negimusios gyvybės apsauga buvo, yra ir bus mūsų principinė ir nekintama nuostata.

Valstybė turi reikalauti tėvų ir globėjų atsakomybės už deramą rūpinimąsi vaikais, jų ugdymu ir priežiūra. Valstybė, pripažindama ypatingą tėvų atsakomybę už vaikų ugdymą, kartu turi rūpintis, kad ir ne pilnose šeimose ar netgi be šeimos augantys vaikai turėtų prideramas asmenybės vystymosi galimybes. Iširusių šeimų ar be šeimos augantiems vaikams ir jų mamoms būtina rodyti krikščionišką jautrumą ir teikti valstybės socialinę paramą, apsaugoti juos nuo galimos socialinės atskirties. 

Vaikų teisių apsaugos kontrolieriui šalia kitų teisių įstatymas turi suteikti teisę inicijuoti bylas teisme, kai to reikia vaiko teisėms apginti. 

Valstybė privalo nesitaikstyti su vaikų valkatavimu, turi skatinti ir remti našlaičių ar likusių be globos ir rūpybos vaikų auginimą šeimose. 

Valstybė taip pat privalo pasirūpinti “emigracijos našlaičiais”, kad ekonominių emigrantų vaikai neliktų be visavertės globos, rūpybos ir ugdymo galimybių. Negalime leisti, kad tėvai ir vaikai prarastų vieni kitus, o Lietuva prarastų savo aktyvius piliečius.

Įstatymai ir priežiūros institucijos turi ginti vaikus nuo narkotikų, alkoholio, azartinių žaidimų, pornografijos, seksualinio išnaudojimo, nuo įtraukimo į nusikalstamą veiklą, taip pat nuo žiaurumo ir nužmoginančio elgesio propagavimo per masinės informacijos priemones. 

3. Kultūra: tautinės tapatybės sergėjimas ir raiška globaliame pasaulyje

Pripažįstame, kad tradicines vertybes puoselėjanti kultūra yra tautos kūrybinių galių išraiška, jos tapatumo ir išlikimo garantas, visuomenę jungianti jėga. Ji stiprina visuomenės vertybinę orientaciją, formuoja jos narių tautinį ir pilietinį tapatumą, padeda plėtoti bei ugdyti demokratinę, laisvą ir atvirą visuomenę, pasitarnauja visokeriopai krašto plėtrai.

Kultūrai tenka svarbus visuomeninis vaidmuo: fundamentaliosiomis vertybėmis grindžiamas gyvybingas kultūros gyvenimas užtikrina visuomeninį dialogą, dinamišką idėjų apykaitą visuomenėje ir viešosios valstybės erdvės demokratizmą. Siekdama visapusiško jaunosios kartosios ugdymo, valstybė turi plėsti švietimo ir mokyklinio ugdymo bei profesionaliosios kultūros sanglaudą. 
Sparčiai besikeičiančioje viešojoje erdvėje ypač svarbi žiniasklaidos įvairovės ir kokybės apsauga. Žiniasklaidos savininkams ir žurnalistams dėl jų ypatingos įtakos tenka didžiulė atsakomybė už visuomeninį ir kultūrinį Lietuvos gyvenimą.

Kultūrai atitenka ir nepaprastai reikšmingas tautos tapatybės kūrimo, nuolatinio atnaujinimo bei sergėjimo vaidmuo globalizacinių procesų akivaizdoje. Kultūrinė ir švietėjiška veikla išeivijoje ir užsienio valstybėse ne tik padeda išlaikyti lietuvybę, bet ir kuria tarptautinę Lietuvos reputaciją ir todėl turi būti stiprinama. Kultūros kūryba taip pat užtikrina Lietuvos visuomenės europietišką tapatybę ir integraciją į Vakarų civilizaciją.

Mes siekiame išsaugoti turtingą kultūrinį mūsų šalies paveldą ir jo etninę, regioninę įvairovę bei įsipareigojame jį sergėti nuo naikinimo ir sunykimo. Sudėtinė mūsų kultūros palikimo dalis, kurią privalome išsaugoti, yra ta egzistencinė patirtis, kurią tauta iškentėjo GULAG’uose, partizanų kovose, ar sovietų valdžios ideologinėje kultūrinėje priespaudoje. 

Kultūros gyvenimas taip pat ir tiesiogiai prisideda prie valstybės ir jos ūkio klestėjimo: išplėtotas kultūrinis gyvenimas yra ta aplinka, kurioje gimsta inovatyvios, kūrybiškos idėjos, be jo neįmanoma kurti kultūrinių industrijų – reikšmingo kuriančiosios, žinių visuomenės komponento.

Esame pasiryžę visokeriopai puoselėti kultūrinės kūrybos laisvę, remti naujos kokybės kūrimą ir kūrybingų idėjų paieškas. Kultūrinė kūryba ir pasaulinio lygio kultūros gyvenimas – visaverčio gyvenimo valstybėje sąlyga. Todėl esame įsitikinę, kad valstybės parama kultūrai yra ne pašalpa ar malonė, bet būtinas indėlis į visavertį valstybės gyvenimą. Skatinsime savivaldybes stipriau remti kultūrą, taip pat sieksime, kad per įvairių fondų globą ir privačią paramą sparčiau plėtotųsi privatus kultūros finansavimas ir mecenatystė.

4. Švietimas Lietuvos ateičiai

Švietimą mes suvokiame kaip mokymo ir ugdymo vienovę. Vaikystėje ir paauglystėje formuojasi žmogaus vertybinės nuostatos, įgyjami gyvenimo visuomenėje gebėjimų pagrindai, formuojasi racionalaus mąstymo struktūros. Nuo dviejų tautos institucijų – šeimos ir mokyklos – labiausiai priklauso, kokia bus mūsų ateities karta, todėl itin svarbi valstybės pareiga – šias institucijas kaip įmanoma stiprinti. Sukūrę laisvą ir teisingą, kokybišką ir veiksmingą švietimo sistemą, sukursime turtą, kuris bus nepaprastai svarbus pagrindas visuomenei klestėti. 

Pagrindinis mokyklos uždavinys – pratęsti tėvų ugdomąjį ir auklėjamąjį darbą, padėti tvirtus dorovės pagrindus, ugdyti intelektą, patriotizmą ir pilietiškumą, padėti atsiskleisti bręstančio asmens kūrybinėms galioms ir suteikti sistemingo, racionalaus pasaulėvaizdžio pagrindus. 

Iš tėvų teisės auklėti vaikus pagal savo įsitikinimus išplaukia, kad ir valstybinėse bendrojo lavinimo mokyklose vaiko pasaulėžiūrinio ugdymo kryptis priklauso ne valstybės, bet tėvų kompetencijai. Valstybinė mokykla turi atsižvelgti ne tik į tėvų pasirinkimą dėl tikybos ar etikos mokymo, bet ir gerbti jų pasirinktą pasaulėžiūrinio ugdymo kryptį per kitų dalykų pamokas, išlaikyti deramą toleranciją skirtingų pasaulėžiūrinių pasirinkimų atžvilgiu. Tradicinių Lietuvos religinių konfesijų įsteigtos pasaulėžiūrinės krypties mokyklos ir jų mokiniai privalo gauti tokią pat valstybės paramą, kaip ir valstybinės mokyklos.

Mūsų švietimo politikos tikslas yra sukurti kūrybingą, pilietišką ir dorovišką asmenybę ugdančią, į kūrybiškos visuomenės ateitį orientuotą švietimo sistemą, plėtoti ugdymo įstaigų įvairovę, skatinti jų atvirumą ir lankstumą, sudaryti šeimoms ir vaikams kuo daugiau galimybių rinktis, o vaikams ir jaunuoliams garantuoti lygias, nuo šeimos socialinės padėties nepriklausomas išeities pozicijas siekiant mokslo. Savo švietimo politika mes siekiame, kad socialinė padėtis nenulemtų jauno žmogaus ateities – išsilavinimas ir jo teikiamos galimybės turi būti prieinamos kiekvienam nepriklausomai nei nuo to, ar jis gyvena kaime, ar mieste, nei nuo jo šeimos padėties.
Kuriant moralią, pilietišką, teisingą, kūrybišką galimybių visuomenę, veržlią, konkurencingą, šiuolaikišką, globalią Lietuvos valstybę ir žiniomis grįstą ekonomiką, lemiamą vaidmenį vaidina žinios, žinių kūrimas, jų naudojimas ir perdavimas. Todėl švietimas ir mokslas yra mūsų valstybės vizijos integrali dalis.

Mūsų politinė programa kelia švietimo sistemai šiuos kertinius uždavinius: 

· vadovautis principu, jog svarbiausia vertybė yra pats žmogus, ugdomas kaip asmuo, įgyjantis kertines moralės ir intelekto dorybes;

· ugdyti vertybiškai orientuotus, kultūringus, tolerantiškus, laisvus, savarankiškus ir išsilavinusius piliečius, kurie išsilavinimo siektų ne vien dėl pragmatiškos medžiaginės naudos, bet pirmiausia dėl asmenybės brandos;

·  puoselėti ir diegti tautos tapatybės išlaikymui ir pilietinės visuomenės gyvavimui būtinas vertybes;

· būti kūrybiška, atvira pažangioms idėjoms ir šiuolaikinėms žinioms, užtikrinti pasaulinio lygio lavinimo kokybę;

· vykdyti kultūros sklaidos misiją. 

Siekdami kokybiško švietimo ir visaverčio jaunos asmenybės ugdymo, mes ypač pabrėžiame mokytojo autoriteto svarbą. Menki atlyginimai, nedėkingos darbo sąlygos yra viena svarbiausių priežasčių, kodėl mokytojų autoritetas yra sumenkęs. Tačiau mokytojo autoriteto ir mokytojo profesijos prestižui atkurti neužtenka vien atlyginimų pakėlimo – reikalingas ilgalaikis ir visapusiškas valstybės įsipareigojimas, kompleksinė veiksmų programa, kuri vėl paverstų mokytojo pašaukimą patraukliu pasirinkimu gabiausiems ir iniciatyviausiems Lietuvos jaunuoliams.

Kiekviena mokykla turi tapti patraukli vaikui ir tėvams, visam gyvenimui likti gražių prisiminimų, prisirišimo ir patriotizmo šaltiniu. Laikome prioritetine valstybės pareiga sukurti bei palaikyti deramą visų mokyklų pastatų ir visos mokyklinės aplinkos būklę bei deramai jas aprūpinti, užtikrinti vienodai geras ir pažangias mokyklos darbo sąlygas bei vienodai gerą mokymo lygį besimokantiems miestuose ir kaimuose.
5. Žinių visuomenė ir aukštasis mokslas 

Universitetai ir kitos aukštojo mokslo įstaigos yra tautos intelektinio potencialo brandinimo šaltiniai. Universitetinis išsilavinimas kuria ne tik ekonominę naudą, bet ir jos matais tiesiogiai neišmatuojamą įnašą į visuomenės socialinę ir kultūros plėtrą. Šiuolaikinėje Europoje, susiduriančioje su vertybių krizės apraiškomis, vis aktualesnės tampa humanizmo idealų atgaivinimo pastangos, kurios nebus sėkmingos atsiribojus nuo mūsų bendro istorinio kultūros pagrindo – neblėstančios krikščioniškos minties lobyno.

Kuriančiosios žinių visuomenės epochoje pabrėžiame ypatingą universitetų paskirtį užtikrinti aukštojo išsilavinimo visapusiškumą, kuris reiškia techninio-gamtamokslinio ir humanitarinio sandų dermę aukštojo mokslo studijose. Jokia aukštoji mokykla, be humanitarinių mokslų, negali būti laikoma visaverčiu universitetu. 

Lietuvos universitetai pagal studijų patrauklumą studentams nusileidžia Vakarų universitetams. Susirūpinimą kelia Lietuvos universitetų gebėjimas konkuruoti dėl geriausių protų tarptautiniu mastu. Būtina aukštojo mokslo reforma, kurios tikslas – iki prestižinio lygio pakelti studijų kokybę, tam tikrose perspektyviose mokslo srityse išvystyti pasaulinio lygio kompetencijos centrus, kurie būtų patrauklūs užsienio mokslininkams, integruoti universitetinį mokslą į tarptautinės mokslinės veiklos tinklus. 

Pasisakome už didesnę konkurenciją tarp universitetų, susiejant studentų pasirinkimą ir valstybės studijų finansavimui skiriamas lėšas, tai regėdami kaip vieną svarbiausių priemonių mokymo kokybei gerinti. Remiame studijų finansavimo modelį, grindžiamą tokiomis nuostatomis: valstybinis studijų finansavimas grindžiamas visuomenės ir valstybės poreikiais, kuriuos atspindi valstybės finansuojamų studijų vietų skaičius ir jų paskirstymas atskiroms studijų sritims; šios studijų vietos skiriamos geriausiai įvertintiems abiturientams; jam skirtu valstybės finansavimu studentas gali pasinaudoti bet kurioje Lietuvos aukštojoje mokykloje. Konkrečių profesijų specialistų poreikis užtikrinamas per valstybės teikiamas tikslines stipendijas.

Universitetų atskaitomybę ir atvirumą visuomenei, deramą autonomiją, strateginę raidos viziją ir dinamizmą turi užtikrinti išorinės, nepriklausomos tarybos, kurių veikloje dalyvauja realūs, universiteto veiklos kokybe suinteresuoti socialiniai partneriai. Lietuvos aukštasis mokslas turi gebėti konkuruoti dėl geriausių studentų ir profesorių protų ne tik tarpusavyje, bet ir europinėje bei globalioje universitetų erdvėje.

Suprasdama mokslo tyrimų ir eksperimentinės plėtros svarbą šalies konkurencingumo didinimui, TS-LKD skirs didelį dėmesį šiai sričiai. Jai skiriamos lėšos turi būti koncentruojamos fundamentaliems tyrimams, atsižvelgiant į valstybės nustatytas prioritetines tyrimų kryptis. Mokslo finansavimas turi vykti konkursiniu būdu, per mokslo programas ir projektus, skatinant mokslo tyrimų dinamizmą, tyrimo institucijų ir tyrėjų koncentraciją mokslo slėniuose, mokslo sąveiką su ūkio reikmėmis. Taikomieji moksliniai tyrimai turėtų būti finansuojami plačiau pasitelkiant kofinansavimą iš verslo įmonių. Tai būtų viena iš priemonių didinti bendradarbiavimą tarp mokslo ir verslo. 

Būtinas Lietuvos mokslo institucijų įsitraukimas į Europos tyrimų tinklus. Valstybė privalo užtikrinti tarptautiniu mastu vykdomų prestižinių mokslo darbų, kuriuose dalyvauja Lietuvos mokslo institucijos, kofinansavimą. Valstybė turi skatinti transnacionalinės reikšmės mokslo centrų formavimą Lietuvoje, o taip pat jų integraciją į ES mokslinių tyrimų centrų tinklus.

Mokslas, verslas ir valstybė yra kartu atsakingi už inovacijas ir Lietuvos ateities konkurencingumą, jai siekiant tapti aukštųjų technologijų verslo ir tyrimų šalimi. Žymiau pasistūmėti į priekį siekiant šių tikslų kol kas trukdo tarpžinybinis veiklos sričių nepasidalijimas tarp įvairių ministerijų ir žinybų, todėl šis darbas turi būti geriau koordinuojamas, galbūt įkuriant vien tuo besirūpinančią instituciją.

Besilavinanti visuomenė yra vienas svarbiausių veiksnių didinant ekonomikos konkurencingumą. Todėl mokymosi visą gyvenimą organizavimas, tinkamų jo mokymo metodų ir turinio parinkimas bei suformavimas yra prioritetinis žinių visuomenės kūrimo uždavinys. 

6. Emigracija ir imigracija

Į Europos Sąjungą įstojusi Lietuva sukūrė sąlygas savo piliečiams išbandyti save įvairiai išsivysčiusiose valstybių narių visuomenėse. Žmonių laisvo judėjimo sąlygomis Lietuvos darbingų gyventojų emigracija yra neišvengiama, tačiau jos mastui pasiekus ir žengiant per 10 procentų slenkstį, emigracija tampa didžiule nacionaline grėsme. Tuo tarpu Lietuvos darbo rinkoje veikiantys darbdaviai tebesiekia didelio ir santykinai lengvo pelno, paremto pigia darbo jėga.

Emigracijos keliamos grėsmės nepavyks pašalinti trumpalaikėmis priemonėmis. Ją galima silpninti tik ryžtingai įgyvendinant ilgalaikę valstybės ūkio modernizavimo strategiją, kurios dėka vis didesnį svorį įgytų žinių ekonomika ir aukštosiomis technologijomis besiremiantys aukšto produktyvumo sektoriai. Tai garantuotų ilgalaikį stabilų ekonominį augimą ir bendros gerovės kilimą.

Dėl įvykusios masinės lietuviškos darbo jėgos emigracijos į didesnės gerovės Vakarų šalis, taip pat dėl pastarąjį dešimtmetį mažėjančio gimstamumo Lietuvoje susidarė kvalifikuotų darbininkų ir specialistų trūkumas. Drauge vis daugiau ūkio sektorių orientuojasi į pigesnės darbo jėgos imigraciją iš posovietinės erdvės šalių ir daro valstybei spaudimą maksimaliai liberalizuoti darbo jėgos pasitelkimą iš užsienio. Didėjančių ekonominių migrantų srautų galima laukti iš Vidurio Azijos ir Kinijos, kur sparčiai auga gyventojų skaičius, yra žemas užimtumas ir pigesnė darbo jėga. Ženklesnis imigrantų pritekėjimas iš už Europos kultūrinės erdvės gali sukelti negrįžtamus visuomenės integralumo pokyčius ir turėti rimtų socialinių padarinių. 

Esant emigracijos laisvei, imigracija iš užsienio turi būti ribojama ir valdoma atsižvelgiant į esminius Lietuvos interesus, tam panaudojant ekonominius svertus ir teisines priemones. Esminis Lietuvos interesas yra išsaugoti tautą savo žemėje ir susigrąžinti laikinai emigravusius tautiečius. Šis esminis ilgalaikis Lietuvos interesas gali būti įgyvendintas sukūrus Lietuvos darbo rinkoje palankias sąlygas užsienyje dirbantiems lietuviams sugrįžti į Tėvynę. Siekiant šio tikslo reikia sparčios ūkio plėtros, kuri mažintų darbo užmokesčio ir pragyvenimo kaštų santykio skirtumą tarp Lietuvos ir Vakarų Europos šalių. 

Valstybės imigracijos politika turi būti gerai pasverta, išdiskutuota su visuomene, jos gerai suprasta ir turėti jos pritarimą. Valstybė privalo užtikrinti pusiausvyrą tarp emigracijos procesų, situacijos darbo rinkoje ir atsižvelgti į Europos Sąjungos vykdomos bendrosios imigracinės politikos tendencijas. Lietuva turi aktyviai dalyvauti rengiant ir priimant bendras ES imigracinės politikos nuostatas, kad jose būtų įvertinta emigracijos iš Lietuvos specifika, o užsieniečių integracijos politika nesukelti neišsprendžiamų problemų socialinėje, kultūrinėje, švietimo bei sveikatos apsaugos srityse. 
Laikomės nuostatos, kad įmonėms negalima suteikti užsienio darbininkų verbavimo laisvės. Valstybės reguliavimas turi sudaryti tokias sąlygas, kad darbo jėgos įsivežimas iš užsienio nebūtų savaime ekonomiškai naudingesnis už samdymą Lietuvoje. Tačiau neturėtų būti nepagrįstai varžomos galimybės samdyti aukštas ir retas kvalifikacijas turinčius užsieniečius, jeigu tai netrukdo įgyvendinti valstybės siekį susigrąžinti emigravusius Lietuvos piliečius.
Užsieniečių imigracijos į Lietuvą darbo tikslais kontrolė turi išlikti valstybės rankose ir remtis tam tikra poreikių tenkinimo atranka pagal prioritetus. Valstybė turėtų taikyti terminuotų sutarčių užsienio darbininkams sistemą, panašią į tą, kuri numatoma leidimo gyventi ir dribti Europos Sąjungoje – ES “mėlynosios kortelės” – turėtojams. Tokia sistema ribotų užsienio darbininkų darbo Lietuvoje laiką dvejų metų terminu, kuriam suėjus jie turėtų grįžti į savo šalį. Leidimas gyventi ir dirbti Lietuvoje galėtų būti pratęstas tik tiems, kurie turi aukštą kvalifikaciją, pakankamai išmoko lietuvių kalbą, nepriekaištingai laikėsi Lietuvos įstatymų ir elgesio visuomenėje normų. 

Valstybė turi vykdyti programas, apimančias kompleksą priemonių, kurios silpnintų emigraciją skatinančias priežastis ir stiprintų motyvaciją gyventi Lietuvoje, o išvykusiuosius – į ją sugrįžti. ES paramos investavimas į žmogiškuosius išteklius, kardinali mokslo ir studijų reforma turi padėti pristabdyti protų nutekėjimą. Studijų paskolų grąžinimo lengvatų sistema turi skatinti studentus po baigimo dirbti Lietuvoje. Reikalingos tikslinės valstybės reintegracijos programos protų susigrąžinimui skatinti. 

Valstybė turi palankiai atsižvelgti į išvykusių į užsienį lietuvių norą išlaikyti ryšius su savo Tėvyne ir tam sudaryti kuo palankesnes sąlygas, įskaitant ir teisę išsaugoti prigimtinę pilietybę. Ypač svarbu remti išvykusiųjų lietuvių pastangas apsaugoti savo vaikus nuo gimtosios kalbos praradimo ir nutautėjimo, sudaryti jiems galimybes studijuoti gimtąja kalba Lietuvoje.
7. Stiprus ūkis – tautos oraus gyvenimo pagrindas

Lietuvos ūkis yra pasaulio ekonomikos dalis. Jis priklauso ne tik nuo padėties bendroje Europos Sąjungos rinkoje, bet ir nuo besikeičiančių ekonominių sąlygų globaliame pasaulyje, kuriame didėja konkurencija tarp didžiųjų Europos, Azijos ir Amerikos ekonomikų. Globalizacija nereiškia gerovės valstybės pabaigos ir socialiai atsakingos rinkos ekonomikos baigties. Nenorėdami atsilikti, turime žengti priešakyje, o ne laukti, kol mus keistis privers neišvengiama globalizacijos banga.

Iki šiol Lietuva kūrė rinkos ekonomiką. Lietuvos ūkio subjektai sukaupė konkuravimo Europos ir platesnės tarptautinės rinkos sąlygomis patirtį. Nors Lietuvos ūkio augimo tempai ilgą laiką buvo tarp aukščiausiųjų Europoje, jie buvo pasiekti tradiciniuose, palyginti nedidelės pridėtinės vertės ekonomikos sektoriuose santykinai pigios darbo jėgos sąskaita. Šio pobūdžio plėtros resursai baigia išsisemti. 
Atlaikyti globalių rinkų konkurenciją ir apsisaugoti nuo sukrėtimų galėsime tik stipriau įsitvirtinę pažangiausiuose ekonomikos sektoriuose. Turime ryžtingai keisti mūsų valstybės ekonominę politiką, sparčiau plėtoti aukštųjų technologijų ir didelę pridėtinę vertę kuriančius sektorius. Tik tokios politikos įgyvendinimas skatintų ilgalaikį ir stabilų ekonomikos augimą ir gerai apmokamų darbo vietų gausą.

Toks pasirinkimas reikalauja iš valstybės daugiau dėmesio švietimui, vadybai, informacinėms technologijoms, mokslo tyrimams – viskam, kas įgalintų mūsų verslą paversti dinamišku, imliu žinioms ir inovacijoms verslu, sėkmingai konkuruojančiu pasaulio rinkose. Todėl žinios, jų įgijimas ir valdymas turi tapti svarbiausiu valstybės prioritetu.
Technologines, inovacijų, vadybos žinias naudojančios įmonės ne tik gamina konkurentiškesnes prekes ir teikia paslaugas, bet geriau susiranda sau nišas bei rinkas. Kvalifikuoto darbo rinkai reikalingų žinių turintys žmonės žymiai greičiau susiranda darbą, yra socialiai saugesni. Privačiame versle pasiteisinusiomis vadybos žiniomis turi būti grindžiamas ir valstybės valdymas, nes dinamiška ekonomika neįmanoma be dinamiško valstybės valdymo. 

Ypač didelis dėmesys turėtų būti skiriamas sparčiausiai augančioms šakoms, neužmirštant ir tradicinių, kurios savo augimą grindžia sugebėjimu užkariauti vis naujas rinkas. Norint paspartinti ūkio plėtrą, reikia išskirti svarbiausias jo šakas, atsižvelgiant į jų pelningumą, eksporto apimtis, indėlio į BVP dydį, inovacijų diegimą. Turi būti ieškoma tikslinių investicijų, kuriama šioms šakoms reikalinga moderni žinių ir inovacijų infrastruktūra, vykdoma šių šakų klasterizacija. Į šias proveržio kryptis turi būti telkiami valstybės resursai, sudarant galimybes šioms ūkio šakoms ne tik išsaugoti pasiektą konkurentiškumą, bet ir sparčiai plėstis, didinti gamybos bei eksporto apimtis. Būtina pašalinti šių ūkio šakų plėtros trikdžius.

Mūsų ūkis sugebės konkuruoti pasaulyje tik tada, jeigu turėsime konkurentišką žinių infrastruktūrą. Tai pasiekti galime kurdami klasterinius žinių ekonomikos branduolius, kuriuose susitiktų verslas, mokslas ir aukštųjų mokyklų studentai. Tokia sąjunga žymiai padidina inovacinį potencialą bei aukštųjų technologijų verslo plėtrą. Mūsų šaliai labai trūkstamų užsienio investicijų į aukštųjų technologijų verslą pritraukimą taip pat labai palengvintų tokių branduolių plėtra. “Saulėtekio Slėnis” turi tapti sėkmės Lietuvos simboliu.
Gerai suprantame, kad žinių ekonomikos plėtra yra galima tik tinkamoje versliškumo kultūroje. Versliškumo kultūrą ugdo vyraujančios nuostatos visuomenėje bei valstybės sukurtos sąlygos smulkiam ir vidutiniam verslui vystytis. Savininkai ir savo verslą puoselėjantys piliečiai sudaro stiprios visuomenės pagrindą. Mes norime matyti smulkiųjų ir vidutinių savininkų bei savo verslą sėkmingai vystančių šeimų Lietuvą. Esame už tai, kad kapitalą ir darbą jungiančioje visuomeninio ūkio struktūroje rastųsi kuo daugiau privačių ūkinių elementų ir smulkių bendrijų. Todėl tarp svarbiausių artimiausio laikotarpio uždavinių pabrėžiame deramos europietiškos infrastruktūros smulkaus ir vidutinio verslo plėtrai sukūrimą bei veiksmingos regioninės politikos įgyvendinimą, pagrįstą Europos Sąjungos struktūrinių fondų panaudojimu, sykiu užtikrinant, kad ši parama būtų nukreipta ne vien tik į didmiesčius, bet tarnautų regionų plėtros išlyginimui. 

Pasitikėdami privačia iniciatyva ekonomikoje, realistiškai pasvertų įstatymų dėka siekiame įgyvendinti subalansuotos plėtros koncepciją, numatančią stiprinti ryšį tarp aplinkos apsaugos ir konkurentiškos ekonomikos.

8. Transportas 

Globalizacijos veikiamos mūsų šalies ekonomikos konkurencingumas vis labiau priklausys nuo transportavimo ir tarptautinio prekių srautų paskirstymo sistemos kokybės ir išvystymo lygio, jos integracijos į tarptautines sistemas laipsnio bei glaudžios transporto ir kitų verslo rūšių sąveikos. Lietuva turi išnaudoti globalios tarptautinės prekybos srautų pokyčių suteikiamas naujas galimybes ir užimti kiek įmanoma platesnį tarptautinės prekybos bei transportavimo paslaugų rinkos segmentą, kad neatsiliktų nuo ES integracijos procesų. 

Atsakant į globalizacijos iššūkius, turi būti pasiekta glaudesnė ir efektyvesnė įvairių transporto rūšių verslo kompanijų ir kitų verslo rūšių kompanijų tarpusavio sąveika. Viena tokios sąveikos formų, didinančių Lietuvos galimybes konkuruoti tarptautinėse paslaugų rinkose, yra modernių intermodalinio transporto ir paskirstymo centrų (klasterių) suformavimas greta transeuropinio transporto tinklo šalia didžiųjų miestų. 

Klasteriai, koncentruojantys intermodalinio transporto, informacinių technologijų, tyrimų ir įvairių rūšių verslo paslaugas, turėtų būti kuriami taikant skaidrios viešojo ir privataus kapitalo partnerystės modelį. Šių klasterių įkomponavimui į Baltijos jūros regiono transporto ir paskirstymo paslaugų tinklus bei sėkmingai veiklai būtinas aktyvus bendradarbiavimas su regiono partneriais, formuojant ir balansuojant atitinkamus Europos-Azijos prekių srautus per Lietuvą. 

Modernaus giliavandenio jūros uosto statyba – būtina sąlyga Lietuvos integracijai į tarptautines intermodalinio transporto sistemas ir esminis valstybės interesas. Giliavandenio jūros uosto projektui turi būti pripažintas strateginę reikšmę turinčio nacionalinio objekto statusas. 

Transporto sistema turi būti plėtojama vadovaujantis ne sektoriniais, bet viso šalies ūkio ir visuomenės interesais.Nustatant ir įgyvendinant valstybės transporto politiką būtina ne tenkinti atskirų transporto rūšių lobistinius interesus, bet vadovautis bendro efektyvumo kriterijais ir viešojo intereso prioritetais, sudaryti visiems lygias sąžiningos konkurencijos sąlygas. 

Transporto sistema privalo užtikrinti, kad Lietuvos ūkio dalyviai ir gyventojai turėtų galimybę patogiai ir saugiai susisiekti su Europos verslo, turizmo, kultūros, sporto bei pramogų centrais. Remiantis Europos pavyzdžiu būtina iš esmės pagerinti geležinkelių paslaugų keleiviams kokybę ir prestižą. Kiek įmanoma ankstesnis Lietuvos sujungimas su Europos šalimis Rail Baltic europinio pločio vėže, užtikrinančia šiuolaikinio Europos lygio traukinių eismo parametrus, yra pirmaeilis strateginės reikšmės europinės integracijos uždavinys. Mūsų siekis tolesnėje perspektyvoje –visą Lietuvos geležinkelio tinklą pakeisti į europinio pločio vėžę. Būtina be išlygų išlaikyti Lietuvos valstybės kontrolę trečiųjų šalių geležinkelio tranzitui į Karaliaučiaus sritį. 

Esminį eismo kultūros pagerinimą laikome bendrosios kultūros kėlimo dalimi, o eismo saugumą – visuomenės saugumo dalimi. Dvigubai ar net trigubai Lietuvoje sumažinti santykinį eismo aukų skaičių ir pasiekti eismo saugumo lygį, prilygstantį šioje srityje pirmaujančioms Europos šalims, – gyvybinis nacionalinis uždavinys, kuris turi būti sprendžiamas kompleksiškai ir ryžtingai. 

9. Aplinkosauga

Mūsų aplinkosaugos politika grindžiama pagarbos sukurtajam pasauliui principu, atsisakant neapgalvoto ir neteisingo gamtos eksploatavimo. Dabartinė karta, naudodama gamtos išteklius, turi gyventi taip, kad nebūtų negrįžtamai pažeidžiama aplinkos pusiausvyra. Taršos keliamos klimato kaitos požymiai moko, kad tvarios ateities pagrindą turi sudaryti ryžtingas posūkis į atsinaujinančių išteklių energiją ir aplinkos taršos mažinimą.

Mūsų politikos principas – tausojanti plėtra, kuri suprantama kaip aplinkosauginių, ekonominių ir socialinių visuomenės tikslų pusiausvyra, sudaranti galimybes pasiekti visuotinę gerovę dabartinei ir ateinančioms kartoms, neperžengiant leistinų poveikio aplinkai ribų.

Svarbiausiais nacionalinio masto aplinkosaugos projektais laikome tuos, kurie susiję su atliekų tvarkymu, nuotekų valymu, geriamo vandens kokybės užtikrinimu, oro taršos mažinimu bei valstybės finansiškai remiamu miškų plotų didinimu žemdirbystei netinkamose ar mažai tinkamose žemėse. Mes už integruotą atliekų tvarkymo koncepciją, decentralizuojant valdymą. Teikiame didesnį prioritetą pastangoms, kuriomis būtų siekiama išvengti atliekų kaupimosi. Vadovaujamės principu, kad atliekų gamintojas privalo už jas atlyginti.

Siekiame užkirsti kelią neprotingam gamtos išteklių eksploatavimui, kai neatsižvelgiama į gamtos atsinaujinimo galias ir nesilaikoma tausojančio požiūrio, kai santykis su aplinka prasilenkia su dorovės kriterijais. Ypač svarbu užkirsti kelią socialiai neatsakingo kapitalo urbanistinei agresijai prieš ankstesniųjų kartų išsaugotas gamtinės aplinkos ir saugomų teritorijų vertybes. 

10. Socialinė kaimo plėtra ir žemės ūkis 
Kaimas turi tapti saugia, sveika ir aplinką tausojančia vieta, kurioje ne tik norisi dirbti, bet ir gera gyventi. Darysime viską, kad Lietuvos kaimas atgimtų, kad taptų gražus, patogus, jaukus ir šiuolaikiškas, kaip ir kitose Europos šalyse. Lietuvos kaimas su gražiu kraštovaizdžiu, sveika aplinka ir išplėtota infrastruktūra turi tapti patrauklus išsilavinusių ir iniciatyvių žmonių gyvenimui, darbui ir poilsiui. 

Valstybė ir savivaldybės turi gerinti vietos kelių kokybę, plėtoti mažųjų miestelių ir gyvenviečių vandentiekius bei vandenvalos įrenginius. Kartu būtina modernizuoti ir sustiprinti kaimo socialinę infrastruktūrą: mokyklas, kultūros ir sveikatos įstaigas.

Kaimo gyventojams kaimynystė ir bendruomenė yra natūralus būvis. Todėl būtina kaimo žmonėms padėti telktis į stiprias vietos bendruomenes, įsirengti bendruomenių poreikiams reikalingus centrus, išsaugoti kiekvienam regionui savitas amatų ir kultūros tradicijas, atgaivinti kaimo istoriškai puoselėtus tautos dvasingumo ir etninės kultūros šaltinius.

Lietuvos valstybė turi užtikrinti ekonominiu, socialiniu-kultūriniu ir aplinkosauginiu požiūriu subalansuotą žemės ūkio ir kaimo plėtrą. Ji turi padėti žemės ūkiui pasirengti ir prisitaikyti dirbti globalios konkurencijos sąlygomis, pasinaudojant žinių visuomenės privalumais rasti savo specializacijos nišas ir išnaudoti pranašumus, įsitvirtinti rinkoje ir atlaikyti konkurenciją. Pagrindiniai plėtros prioritetai turi būti žemės ir miškų ūkio konkurencingumo didinimas bei tausojanti plėtra, racionaliai naudojanti žemės išteklius, sauganti aplinką ir kraštovaizdį. Ypač remiame energetinių augalų (skirtų biokuro ir energijos gamybai) sektoriaus ir jam reikalingos logistikos sistemos plėtrą. 

Valstybė turi sukurti ūkininkų ūkiams, žemės ūkio produktų perdirbimo, paslaugų ir kaimo verslų įmonėms palankią teisinę, institucinę ir informacinę (konsultacijų, sertifikavimo ir kitokią) aplinką, sudarydama ūkiams ir įmonėms sąlygas našiai ir pelningai dirbti, teikti rinkai aukštos kokybės produktus ir paslaugas, užsidirbti pakankamai pajamų darniai prekinio ūkio ir paslaugų verslo plėtrai. 
Siekiant darnios ir subalansuotos kaimo plėtros, būtina vystyti amatų, paslaugų ir kitų alternatyvių veiklų smulkų ir vidutinį verslą.

Esame už tai, kad Europos Sąjungos parama būtų prieinama ne vien mažai grupei stambiųjų ūkininkų, bet kuo platesnei ūkių struktūrai, taip pat žemės ūkyje ir ne vien jame dirbančių kaimo gyventojų. 

Palaikydami ūkininkavimo formų ir ūkių įvairovę, skatindami ūkių specializaciją, išskirtinę reikšmę teikiame kooperacijai, vaidinančiai didžiulį vaidmenį daugumoje Europos Sąjungos šalių, kur į kooperatyvus yra susijungę dešimtys milijonų žmonių (pavyzdžiui, į Lietuvą panašioje Danijoje – pusė šalies gyventojų). Kooperacija – ypač efektyvi priemonė, padedanti apsaugoti kooperatyvų narius nuo stambių monopolijų ir įvairiausių tarpininkų diktato, nepagrįsto kainų kėlimo. Mūsų siekis – kad kooperacija Lietuvoje būtų išplėtota panašiu laipsniu kaip šalyse-ES senbuvėse, kad kooperacijos tinkluose būtų sukuriama bent apie 10 procentų bendrojo šalies vidaus produkto.

Per vyriausybės paramos fondus bei programas ir steigdami kooperacijos plėtros centrus skleisime kooperacijos idėjas, vykdysime kooperatinį švietimą ir mokymą, remsime kooperatyvų steigimąsi ir jų veiklos įvairovę gamybos, supirkimo, paslaugų, prekybos, vartojimo ir eksporto srityse. Valstybės sąskaita teiksime kooperatyvų steigimo paslaugas, ypač skatindami smulkiųjų ūkių ir kaimo verslų kooperaciją. 

Skatinsime konkurencingų rinkoje ekologiškų, sveikų ir natūralių pagal savitas krašto tradicijas paruoštų autentiškų produktų gamybą, populiarinimą ir tokios produkcijos vartotojų ratui nuolatinį tiesioginį prieinamumą, ypač per kooperatinius tinklus. 

 

11. Socialiai atsakinga rinkos ekonomika

Mūsų ekonomikos samprata yra pagrįsta krikščioniškuoju socialiniu mokymu ir iš jo išsivysčiusiu europiniu socialiai atsakingos rinkos ekonomikos modeliu, grindžiamu efektyvumu ir socialiniu teisingumu, privačia nuosavybe ir iniciatyva, užimtumu, konkurencija ir solidarumu, asmeniniu atsakingumu ir socialiniu saugumu, socialine partneryste ir valstybės reguliavimu tiek, kiek reikia subalansuoti visų bendruomenių ir visuomenės sluoksnių padėtį bei socialinį saugumą.

Mūsų socialinė rinkos samprata taip pat grindžiama nuostata, kad tiek politinė valdžia, tiek ir krašto gerovė priklauso visai tautai, o ne privilegijuotoms grupėms. Kaip politikos srityje demokratija turi užtikrinti asmens pirmenybę valstybėje ir įgalinti visus piliečius realiai dalyvauti krašto valdyme, taip ir socialinėje srityje demokratija turi užtikrinti asmens pirmenybę tautos ūkyje ir įgalinti visus gėrybių kūrėjus būti realiais ūkinės gerovės dalininkais. 

Vadovaujamės nuostata, kad ūkis demokratinėje visuomenėje turi remtis solidarumo principu ir kapitalo bei darbo partnerystės santykiais. Kapitalo pelno siekimas turi būti saistomas socialinės atsakomybės. Ekonomikos procesai neturi būti vertinami tik pagal stipriausių laisvos rinkos veikėjų interesus ir intencijas, neatsižvelgdami į jų padarinius socialiniam teisingumui. Kai rinkos mechanizmai taikomi be jokios socialinės atodairos, tuomet diskredituojamas valstybės, kaip socialiai teisingos institucijos, autoritetas.

Valstybės pareiga yra vykdyti tokią tautos ūkio politiką, kuri ne tik skatintų privačią iniciatyvą ir kapitalo apyvarta užtikrinamą ūkio plėtrą, bet ir sudarytų galimybę kiekvienam sąžiningai dirbančiam tautos ūkio dalyviui – darbininkui ir tarnautojui – prieinamai naudotis krašto gėrybėmis bent tiek, kad žmogus galėtų oriai gyventi, išplėtoti savo gabumus, išlaikyti bei išugdyti šeimą, patenkinti savo ir šeimos kultūrinius poreikius. 

Žmogaus darbo esminis ryšis su žmogaus asmeniu išskiria žmogaus darbą iš įprastinių prekių kategorijos ir turi būti matuojamas ne tik ūkiniu matu, bet ir dirbančio žmogaus orumo bei asmens vystymosi galimybių matais. Todėl mes siekiame įgyvendinti darbo kaip aukštesnės už kapitalo apyvartą vertybės pirmenybę socialinėje ūkinės veiklos sąrangoje. 

Vadovaujamės nuostata, kad privati nuosavybė savo prigimtimi yra socialinio pobūdžio ir įpareigoja savininką naudoti ją taip, kad ji kuo geriau atitiktų visos visuomenės gerovės tikslus. 

12. Socialinio teisingumo didinimas

Daugelį metų pastoviai augant Lietuvos ekonomikai ir didėjant vienam gyventojui statistiškai tenkančiai bendrojo nacionalinio produkto daliai, sparčiai augo skirtumas tarp turtingųjų grupių ir didžiosios nepasiturinčios visuomenės dalies. Šis skirtumas ardo visuomenės solidarumo ir oraus šeimos gyvenimo pamatus. Didelė visuomenės dalis negali sąžiningu darbu Lietuvoje užsidirbti orų gyvenimą užtikrinančių pajamų ir priversta gyventi skurdo sąlygomis arba emigruoti. 

Valstybė neturi taikstytis su tokia socialinį teisingumą šiurkščiai pažeidžiančia situacija, kai net ir abu dirbantys tėvai dėl mažo darbo užmokesčio negali išlaikyti šeimos pastogės bei išlavinti vaikų. Šią neteisingo darbo užmokesčio situaciją valstybė pirmiausia turi spręsti panaudodama darbo užmokesčio ir mokesčių reguliavimo mechanizmus, o ne tik mėginti ją švelninti socialinės paramos formomis. Valstybės socialinė parama turi būti teikiama tiems, kurie patys nepajėgūs pakankamai užsidirbti oriam gyvenimui.

Nenormalią socialinę ir turtinę nelygybę kompensaciniais mechanizmais būtina švelninti taip, kad blogiausioje padėtyje esantys visuomenės nariai galėtų susikurti jų orumo nežeidžiančias gyvenimo sąlygas. Teisingi mokesčiai turi atitikti principą, kad pajėgesnis moka santykinai daugiau. 
13. Socialinio blogio mažinimas

Elgesio skurdas yra viena didžiausių Lietuvos visuomenės problemų. Noro mokytis, dirbti ir turėti normalią šeimą stoka gramzdina žmogų į ekonominį skurdą. Elgesio skurdą rodo griūvančios šeimos, yrančios bendruomenės, visuomenės socialinių ryšių ir pasitikėjimo stygius. Žmogaus elgesį lemiantys charakteris ir svarbiausios gyvenimo vertybės formuojasi šeimoje bei platesnėje bendruomenėje ir yra pats svarbiausias dalykas siekiant žmoniškos bei taikingos visuomenės, kurioje nebūtų elgesio ir buities skurdo bei nusikaltimų.

Žmogaus noras mokytis, dirbti ir turėti normalią šeimą formuojasi pačioje šeimoje. Jeigu iš vaiko atimama ta parama ir disciplina, kurią jam suteikia stipri šeima ir artimiausia bendruomenė, tai iš jo praktiškai atimama galimybė ateityje išvengti nusikaltimų ar skurdo kelio. 

Valstybės socialinė politika yra ypatingos svarbos. Jeigu ji neišmintinga, tai savo pašalpų pagundomis tik stumia atsakomybės stokojančias šeimas į asocialumą, o būdama išmintinga ji gali stiprinti šeimas ir bendruomenes, telkti jas bendriems visuomenės tikslams – didinti bendrąją gerovę ir stiprinti moralinį visuomenės matmenį, kurį ir kuria stipri šeima bei stipri bendruomenė.

Taigi socialinė politika yra svarbi ne tik tradicine socialinės paramos prasme, bet ir politikos bei moralės ryšio atstatymo prasme. Valstybės socialinės politikos pagrindinis tikslas – padėti toms socialinėms institucijoms – šeimai ir bendruomenei, – kuriose formuojasi žmogaus charakteris ir pozityvus socialumas, padedantys jam išvengti nusikaltimų ar skurdo spąstų.

 Panaudodama savo galimybes, telkdama bendruomenių ir kitas gyvastingas visuomenės jėgas, valstybė privalo užtikrinti visapusišką asmens saugumą – nuo gyvybės, sveikatos, nuosavybės, darbo iki kultūrinio bei psichologinio saugumo. Valstybės ir pačios visuomenės pareiga – ginti šeimas nuo dvasią ir kūną žalojančio blogio plitimo. Siekiame, kad būtų priimtas Žmogaus orumo apsaugos pagrindų įstatymas, kuris įtvirtintų žmogaus apsaugą nuo įvairių jo asmenį pavergiančių ir į visišką nuosmukį stumiančių neigiamų socialinių veiksnių. 

Būtina ne tik tobulinti įstatymus, bet ir griežtai reikalauti jų laikytis, stabdyti socialinio blogio plitimą, sutramdyti narkotikų platinimo, prostitucijos, pedofilijos, azartinių lošimų ir panašius juoduosius verslus, alkoholio bei tabako reklamavimą. Tarp visų socialinio blogio stabdymui ir mažinimui skirtos veiklos krypčių kovą su narkomanija reikia laikyti pačia svarbiausia. Valstybė privalo visomis priemonėmis kovoti su svaigalų kontrabanda ir nelegalia gamyba bei prekyba.

14. Sveikatos apsauga

Lietuvos gyventojų vidutinės gyvenimo trukmės, sergamumo ir mirtingumo rodikliai rodo prastą visuomenės sveikatos būklę. Ją įtakoja gyventojų senėjimo, žalingo gyvenimo būdo ir kiti socialiniai veiksniai, tokie kaip narkotikų, alkoholio vartojimo ir rūkymo paplitimas, smurtas ir kitoks neatsakingas elgesys, taip pat sveikatai grėsmę keliantys neteisingos mitybos, nesaugios gyvenamosios ir darbo aplinkos veiksniai. 

Reikia pakeisti ir visuomenėje paplitusią sampratą, kurioje vyrauja rūpinimasis liga bei jos šalinimu, bet ne sveikata ir jos išsaugojimu. Todėl visuomenės sveikatos gerinimas išeina už medicinos sistemos vykdomos medicininės profilaktikos rėmų. Būtina suformuoti atsakingą pačios visuomenės požiūrį į sveiką gyvenseną, fizinės ir psichinės sveikatos tausojimą. 

Visuomenės sveikatinimas iki šiol netapo realiu valstybės sveikatos politikos prioritetu, nes pagrindinis dėmesys buvo skiriamas ligų gydymui ir naujausioms technologijoms. Pagerinti visuomenės sveikatos būklę valstybė gali nuosekliai vykdydama kompleksinę sveikatinimo politiką, sutelkdama ne tik savo institucijų, bet ir bendruomenių bei visų visuomenėje veikiančių jėgų pastangas, siekiant stabdyti socialinio blogio plitimą, gaivinant prarastas vertybes, paveikiant buities kultūrą ir mokant sveikesnio bei atsakingesnio gyvenimo būdo, informuojant apie rizikos veiksnius. 

Vadovaujamės bendrąja nuostata, kad asmens sveikatos priežiūros sistemos tikslas yra pats žmogus kaip integrali asmenybė ir gera jo sveikata. Būtina ugdyti holistinę sveikatos sampratą, kad būtų tenkinami žmogaus kaip visumos sveikatos, bet ne atskiros ligos gydymo poreikiai.

Valstybės politikos sveikatos apsaugos srityje strateginis uždavinys – plėtoti sveikatos apsaugos sistemą pagal modernią visuomenės sveikatos koncepciją ir Europos Sąjungos visuomenės sveikatos bei Pasaulinės sveikatos organizacijos „Sveikata XXI amžiuje“ strategijų principus. Būtina sukurti į pacientą orientuotą, nebiurokratišką, pacientui draugišką ir jo teises gerbiančią Lietuvos sveikatos sistemą.

Pagrindiniais valstybės sveikatos apsaugos politikos uždaviniais laikome: tobulinti sveikatos apsaugos sistemos struktūrą, valdymą, finansavimą ir veiklą, užtikrinti asmens sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumą, paslaugų kokybę ir lygybę kiekvienam jas gaunant Šių uždavinių įgyvendinimas dideliu mastu priklauso nuo Lietuvos sveikatos apsaugos sistemos finansavimo lygio, kuris turi padengti pagrįstus ir realius asmens sveikatos priežiūros paslaugų kaštus. Todėl keliame sau uždavinį didinti sveikatos apsaugai skiriamas lėšas ne mažiau, negu didėja bendrasis šalies vidaus produktas. 

Kadangi egzistuoja glaudus ryšis tarp sveikatos priežiūros efektyvumo ir darbo rinkos, ūkio subjektai turi būti skatinami remti savo darbuotojų sveikatos priežiūrą. Numatome tobulinti lėšų į sveikatos draudimo fondo kaupimą ir paskirstymą, skatinti papildomą sveikatos draudimą, skatinti įmones drausti darbuotojus papildomu sveikatos draudimu.Atsižvelgdama į žymios visuomenės dalies nepakankamas finansines galimybes , valstybė turi plėtoti viešųjų(valstybės ir saivaldybių) sveikatos priežiūros įstaigų tinklą, kad jis pajėgtų užtikrinti kokybiškų viešųjų asmens sveikatos priežiūros paslaugų lygų prieinamumą visiems gyventojams nepriklausomai nuo jų socialinės padėties. Kartu pripažįstame privačiųjų asmens sveikatos priežiūros paslaugų sektoriaus reikšmingą vaidmenį bendroje pirminės sveikatos priežiūros paslaugų teikimo sistemoje.Vienu iš svarbių uždavinių laikome viešųjų sveikatos priežiūros įstaigų tinklo optimizavimą, vadovaujantis vienodo paslaugų prieinamumo visiems šalies gyventojams, pirminės priežiūros paslaugų pasiekiamumo ir kokybės kriterijais bei atsižvelgiant į visuomenės demografinius pokyčius. 

Visuomenei senstant didėja globos ir slaugos bei palaikomojo gydymo poreikiai, todėl globa ir slauga darosi svarbia pirminės sveikatos priežiūros politikos dalimi. Būtina labiau integruoti socialinės globos ir slaugos paslaugas, perduodant lėšas ir šių paslaugų organizavimą savivaldybėms, plėtoti slaugos ligoninių ir kitų slaugos bei rūpybos įstaigų tinklą, atskiriant stacionarinių slaugos funkcijų vykdymą nuo diagnostikos ir gydymo funkcijas vykdančių gydymo įstaigų. 

Kadangi Lietuvoje yra apie 7 proc. neįgalių žmonių, turi būti sudarytos galimybės gauti jiems pritaikytas nestacionarines paslaugas, jiems pasiekiamose tam pritaikytose sveikatos priežiūros įstaigose. 

Fragmentuotoje sveikatos priežiūros paslaugų teikimo sistemoje neįmanomas optimalus paslaugų organizavimas, atsiranda priežiūros spragos, be reikalo švaistomi laikas ir ištekliai. Todėl užsibrėžiame sau uždavinį valstybinės sveikatos apsaugos sistemoje įdiegti šiuolaikinėmis informacinėmis technologijomis pagrįstą integruotą priežiūros informacinę sistemą. Ji užtikrins paciento sveikatos būklės duomenų bazės prieinamumą gydytojams visoje sveikatos priežiūros paslaugų grandinėje, padės išvengti nereikalingo tyrimų dubliavimo, atvers didesnes telemedicinos panaudojimo galimybes, palengvins gydytojo darbą, išlaisvins jį nuo jam užkrautų nebūdingų funkcijų, leis racionaliau panaudoti laiką ir išteklius. Integruotos priežiūros sistemos dėka bus galima pasiekti svarbiausią rezultatą – pacientų gydymo vientisumą, veiksmingumą ir tęstinumą.
15. Žmogaus, šeimos, bendruomenės saugumas

Žmogaus, šeimos ir bendruomenės saugumas visų pirma yra tiesioginė valstybės atsakomybė. Esame įsitikinę, kad valstybės autoritetą labiausiai smukdo jos nesugebėjimas tinkamai šios funkcijos atlikti. Deja, ligšiolinė policijos veikla netenkina nei visuomenės, nei pačios policijos, nei visos valstybės. Reikalingos ryžtingos permainos, įgyvendinant Vakarų pasaulyje pasiteisinusią žmonių ir bendruomenių saugumą garantuojančią patirtį – pavyzdžiui, esminio persilaužimo kovoje su nusikalstamumu siekti netoleruojant pačių smulkiausių nusižengimų. Tam reikia ne tik vakarietiškos policijos struktūros, ne tik vakarietiško finansavimo lygio, bet ir vakarietiško, modernaus mentaliteto įsivyravimo policijos veikloje.

Tam būtina iš esmės peržiūrėti policinę funkciją vykdančių institucijų finansavimo prioritetus, šalinti disfunkcijas jų sistemoje ir veikloje, atsisakyti policijai nebūdingų funkcijų, taip pat iš pagrindų reformuoti policijos pareigūnų rengimo ir kvalifikacijos kėlimo sistemas. Policija turi atsikratyti kai kurių išlikusių sovietinės milicijos bruožų ir tapti vakarietiška civiline tarnyba

Esame įsitikinę, kad žymiai daugiau galimybių rūpintis savo saugumu turi įgauti pačios bendruomenės. Prieš gerą dešimtmetį, remdamiesi Vakarų patirtimi, inicijavome bendruomeninį ,,saugios kaimynystės” judėjimą. Tokiu bendruomenės įtraukimu visų pirma turi rūpintis pati policija ir savivaldybės.

Sieksime, kad teismų sistema nebūtų uždara ir svetima žmogui, tarsi valstybė valstybėje. Būtina didinti teisėjų atsakomybę už priimamus sprendimus, teisiškai įtvirtinti teismų atskaitomumą visuomenei per tautos atstovybę, taip pat veiksmingą visuomenės atstovų dalyvavimą sprendžiant svarbiausius teismų sistemos formavimo ir veiklos klausimus.

16. Bendruomenės savivalda

Tikroji savivalda yra skaidri organiškų bendruomenių savivalda. Vietos savivaldą laikome bendruomenės demokratiško tvarkymosi pagrindu ir siekiame jos teisių išplėtimo. Laikomės nuostatos, kad valstybė neturi daryti to, ką geriau gali padaryti savivaldybė arba arčiausiai žmonių esanti bendruomenė. Remiantys tarpukario patirtimi, miesto ir kaimiškųjų teritorijų vietos savivaldai turi būti taikomi skirtingi, vietos specifiką įvertinantys modeliai.

Seniūnijos turi disponuoti ištekliais savo vietos problemoms spręsti, o kaimiškųjų vietovių seniūnai turi būti vietos žmonių renkami tiesiogiai ir turėti jų pasitikėjimą. Seniūnų pasitikėjimo ir efektyvios veiklos garantas turėtų būti seniūnijoje veikiančių bendruomenių tarybos, kurios kartu su seniūnais tarsis, kaip spręsti vietos problemas, tikslingiau panaudoti turimas lėšas.

Suprasdami, kad viena iš didžiausių nūdienos problemų yra gilėjantis moralinis nuosmukis ir vertybinis reliatyvizmas, sieksime stiprinti tikinčiųjų bendruomenes. Jos mums svarbios ne tik kaip moralinės tradicijos puoselėtojos, bet ir kaip labai reikšmingos bendruomeniškosios institucijos, atliekančios itin svarbias socialines funkcijas. 

17. Regionų plėtra ir santykis su vietos savivalda 
Darniai visos šalies plėtrai ir kultūrinei įvairovei puoselėti reikalinga veiksminga regioninė politika, kuri turi užtikrinti kiekvieno regiono tolygią plėtrą.

Suprantame, kad didėjantis atskirų regionų ir apskričių, o taip pat Lietuvos didžiųjų miestų socialinės ir ekonominės plėtros atotrūkis nuo rajonų centrų ir mažųjų miestų plėtros turi būti sustabdytas. Todėl būtina nukreipti į kaimiškuosius rajonus valstybės investicijų srautus, įgyvendinti palankią regionams mokesčių sistemą ir regionuose skatinti socialinio kapitalo plėtrą, žmonių verslumą bei aktyvumą ir taip pasiekti, kad ne tik būtų įveiktos šiandienės Lietuvos atsiliekančių regionų socialinės disproporcijos, bet ten sugrįžtų ir mokslus baigęs jaunimas. 

Laikomės nuostatos, kad valstybė privalo įvykdyti apskričių reformą, didžiąją dalį jos funkcijų perduodant savivaldybėms. Apskrities pagrindine funkcija turi tapti regioninės plėtros koordinavimas.

Kadangi geriau pažindamos vietinių bendruomenių poreikius savivaldos institucijos efektyviau dirba kultūros, švietimo, socialinės ir sveikatos apsaugos srityse, manome, kad visų savivaldybėms būdingų funkcijų, galių ir resursų perdavimas iš centrinės valdžios ne tik įvykdys vieną iš pagrindinių mūsų tarptautinių įsipareigojimų, kurie aprašyti Europos vietos savivaldos chartijoje, bet ir duos didelę ekonominę naudą valstybei. 

18. Valstybės santvarka ir demokratinės vertybės

Teisinė demokratinė valstybė garantuoja laisvą tautos raidą ir visuomeninę taiką. Teisinė valstybė gali būti sukurta tik ant teisingumo pamatų. Teisingumas negali būti savavališkas arba painiojamas su daugumos diktatūra. 

Valstybė turi būti valdoma remiantis esminėmis demokratijos vertybėmis ir teisingumo nuostatomis. Žmonių renkama politinė valdžia turi būti atskaitinga tik rinkėjams ir vadovautis tautos bei valstybės bendrojo gėrio siekiu – tik tuomet ja bus pasitikima. Politinė valdžia turi būti atribota nuo oligarchinės pinigų valdžios ir kitokių grupinių interesų. 

Politinė valdžia turi užtikrinti, kad valstybės tarnautojai būtų atskaitingi žmonių rinktai valdžiai ir tarnautų žmonėms.

Visi žmonės turi būti lygūs prieš įstatymą, nežiūrint, kokias aukštas pareigas jie užimtų.

Šių esminių demokratijos ir teisingumo nuostatų įgyvendinimas yra ne tik žmonių pasitikėjimo valdžia ir valstybe atstatymo laidas, bet ir šalies politinės sistemos apsauga nuo stiprėjančio nedemokratiškų Rytų kaimynų siekio daryti įtaką Baltijos šalyse, įtakoti valstybės institucijų veiklą ir net jas užvaldyti

Šias nuostatas galima užtikrinti tik tuomet, kai bus nuosekliai ir ryžtingai kovojama tiek su politikų, tiek su administracijos korupcija. 

19. Valstybės valdymas ir kova su korupcija

Valstybės valdymas turi būti strateginis, tikslingas, dinamiškas ir gebantis pasiekti užsibrėžtus tikslus. Pabrėžiame valdžios pareigą atsakingai tarnauti visai visuomenei ir Lietuvai. Kiekviena valdžios ir savivaldos grandis turi ginti visuotinį interesą ir bendrąjį gėrį bei būti atsakinga piliečiams. Esminiais valstybės tarnybos bruožais turi būti skaidrumas ir viešumas, taip pat lojalumas šalies demokratinei santvarkai. Skaidresnė ir aiškesnė aplinka mažina galimybes tarnautojų piktnaudžiavimams ir korupcijai, didina žmonių pasitikėjimą valstybės institucijomis. 

Daugelį metų kova su korupcija strigo dėl subjektyvių priežasčių ir politinės valdžios neprincipingumo, aklavietę priėjusios teisinės sąmonės bei iškreiptos atsakomybės sampratos. Su korupcija buvo kovojama padrikai, nekoordinuoti ir žinybiškai, stokojo politinės valios ir tvirtos nuostatos netoleruoti nesąžiningų pareigūnų veiksmų. 

Nesitaikstysime su jokiais piktnaudžiavimais tarnybine padėtimi ir korupcija, nežiūrint, kokiame valdžios lygyje tai vyktų, būsime vienodai teisingi visų pareigūnų ir politikų atžvilgiu. 

Įstatymu įtvirtinsime visuotinį įgyjamo turto ir jo įsigijimo šaltinio deklaravimą, suteikiantį teisinį pagrindą valdininkų teisėtomis pajamomis nepagrįstą turtą laikyti neteisėtai įgytu. Taip pat panaikinsime galimybę piktnaudžiauti senaties termino taikymu ir taip išvengti atsakomybės už korupcijos nusikaltimus. Sukursime sistemą, kuri leis sąžiningam valdininkui džiaugtis normalia alga ir pensija senatvėje. Tuo tarpu tyčia tarnybai nusižengęs nesąžiningas tarnautojas turės prarasti ne tik šiuos privalumus, bet ir galimybę sugrįžti į valstybės tarnybą.
Valstybės pastangas kovoje su korupcija reikia sutelkti keliose svarbiausiose kryptyse, įkuriant šiose srityse Specialiosios tyrimų tarnybos specializuotus padalinius. Prioritetinės kovos su korupcija kryptys yra viešieji pirkimai, teismai ir teisėsauga, žiniasklaida, partijų finansavimas, miestų teritorijų plėtra ir investicijų sąlygos, žemėtvarka, sveikatos apsauga.

Siekiant skaidrumo valstybėje reikalingos permainos bent trijose srityse:

· politinėje sistemoje: skaidrus partijų finansavimas, „švarios” rinkimų kampanijos, išplėtoti „dalyvavimo demokratijos” instrumentai;

· viešajame administravime: saulėlydis biurokratizmui;

· teisinėje sitemoje: sankcijų susiejimas su prasižengusiojo pajamomis ir turtu.

20. Užsienio politika ir nacionalinis saugumas

Vadovaujamės nuostata, kad Lietuvos užsienio politika turi būti grindžiama pagrindinėmis demokratijos vertybėmis ir nacionaliniais interesais, tarp kurių nacionalinis saugumas turi aukščiausią prioritetą. Dėl užsienio ir saugumo politikos principų ir gairių esame pasiryžę siekti nacionalinio sutarimo tarp visų parlamentinių partijų. 

Lietuvos užsienio politika gali padėti veiksmingai įgyvendinti svarbiausius nacionalinius interesus, jeigu jos nesilpnina valstybės vidaus politikos problemos. Tik susitelkusia, savo vertybes puoselėjančia ir gyvybinius interesus suvokiančia tauta besiremianti, laisvai ir be pašalinių įtakų išrinkta valdžia pajėgi nuosekliai vykdyti brandžią nacionalinę užsienio politiką. 

Lietuva pasiekė labai svarbius strateginius tikslus, tapdama NATO bei ES nare, ir tai suteikia labai stiprų pamatą mūsų pagrindiniam tikslui – valstybės nacionalinio saugumo stiprinimui. Tačiau neturime teisės ignoruoti naujų saugumo iššūkių ir sustiprėjusių grėsmių tiek šalies vidaus, tiek užsienio reikalų srityse. Dabartiniu laikotarpiu sumažėjus tiesioginei karinei grėsmei, ją pakeitė tarptautinio terorizmo, energetikos kaip ginklo naudojimo, kibernetinių išpuolių, informacinės agresijos ir kitokios grėsmės. 

Šalies vidaus gyvenime yra išryškėję tokie valstybę silpninantys rizikos veiksniai, kaip antai: užsienio politikai ir nacionaliniam saugumui svarbių valstybės institucijų erozija; politinių tikslų siekiančio Rytų kapitalo skverbimasis į svarbiausius ekonomikos sektorius ir paslėpta įtaka Lietuvos politikos procesams; naujos pastangos atverti kelią Rytų šalių piliečiams kartu įgyti ir Lietuvos pilietybę; galimas neintegruotos rusakalbių diasporos susidarymas dėl nevaržomos imigracijos; stiprėjanti Rytų invazija į viešosios informacijos erdvę; tiesioginių informacinių diversijų apraiškos; nelegalių ir fiktyvių užsienio „studijų” organizavimo ir kitokių žalingų struktūrų veikla bei kt. Todėl siekiame atsakingų politinių partijų nacionalinio sutarimo dėl negatyvios Rytų įtakos sulaikymo strategijos ir jos įgyvendinimo. 

Lietuvos užsienio ir saugumo politika negali būti sėkmingai vykdoma be stiprių informacinių ir analitinių struktūrų, gebančių profesionaliai išanalizuoti gaunamą informaciją ir pateikti valstybės poreikius atitinkančią jos analizę užsienio politikos ir saugumo grėsmių srityse. Todėl laikome būtinu kurti trūkstamas tokio pobūdžio struktūras ir stiprinti valstybės informacinius bei analitinius gebėjimus. Laikome būtina stiprinti demokratiniais pagrindais sutvarkytą Valstybės saugumo departamento veiklą. 

Savo saugumą nuo tradicinių ir naujų karinių grėsmių Lietuva gali užsitikrinti tik priklausydama solidariam Šiaurės Atlanto Aljansui, pajėgiam atgrasyti bet ką nuo pasikėsinimo į savo narių saugumą. Lietuva turi įnešti savo indėlį stiprinant NATO narių solidarumą ir prisidėti prie transatlantinių ryšių stiprinimo. 

Siekiame, kad transatlantinių ryšių stiprinimas būtų ne tik Lietuvos, bet ir visos Europos Sąjungos kertinė užsienio ir saugumo politikos atrama. Lietuva turi tvirtai remti demokratinį raidos kelią pasirinkusių valstybių, kurios siekia narystės transatlantiniame Aljanse, integracines pastangas ir perduoti joms savo patirtį. Lietuva taip pat privalo remti Europos ir Pietų Kaukazo valstybių, kuriose prieš jų valią tebėra užsibuvusi svetima kariuomenė, pastangas atsikratyti tos kariuomenės ir susigrąžinti į savo suverenią kontrolę svetimos kariuomenės laikomas atplėštas jų integralių teritorijų dalis.

Lietuva su Rytų kaimynais turi siekti atviro dialogo, palaikyti normalius saugios kaimynystės tarpusavio santykius, kurie būtų grindžiami tiesa ir teisingumu, pagarba visuotinai pripažintomis demokratinėmis vertybėms bei tarptautiniams įsipareigojimams ir tokiu būdu didintų tarpusavio pasitikėjimą. Siekiame, kad Europos Sąjungos ir Rusijos partnerystė taip pat būtų grindžiama pagarba visuotinai pripažintoms demokratinėmis vertybėmis ir abipusiškumu.

Esame už vienodo istorinio teisingumo atkūrimą ir siekiame, kad Europos Sąjunga, savo teisės aktu įvertinusi totalitarinio nacizmo režimo nusikaltimus bei jų nusikalstamą didelį menkinimą ar neigimą, adekvačiai įvertintų ir komunistinių totalitarinių režimų nusikaltimus Europos tautoms ir tų nusikaltimų neigimą. Lietuva gali tai įstatymiškai reguliuoti nedelsdama. 

Būdami Europos Sąjungos nariais ir dirbdami ES institucijose, sugebėsime tinkamai apginti Lietuvos interesus, o ne tik mechaniškai perkelti ES teisės aktus į nacionalinę teisę. Buvimo Europos Sąjungoje teikiama nauda turi pasiekti kiekvieną Lietuvos pilietį, o Lietuvos piliečių interesai neturi būti aukojami dėl didesnės kitų valstybių narių piliečių gerovės.

21. Krašto apsauga

Lietuvos Konstitucijos 139 straipsnis nustato, kad Lietuvos valstybės gynimas nuo užsienio ginkluoto užpuolimo yra kiekvieno Lietuvos Respublikos piliečio pareiga ir kad įstatymo nustatyta tvarka Lietuvos Respublikos piliečiai privalo atlikti karo ar alternatyviąją krašto tarnybą. Remiamės ir Nacionalinio saugumo pagrindų įstatymo nuostatomis, kad Lietuvos gynimas yra visuotinis ir besąlyginis; kad siekdama NATO sąjungininkų pagalbos gynybai, Lietuva ginasi savo teritorijoje ir priešinasi pati, nelaukdama, kada toji pagalba bus suteikta; kad valstybė užtikrina nacionalinį saugumą, rengdama gynybai kariuomenę ir jos mobilizacinį rezervą. 
Todėl Lietuvai yra reikalingi dvejopo pobūdžio gynybiniai pajėgumai. NATO kolektyvinės gynybos misijoms Lietuva turi nuolat turėti misijoms gerai parengtas profesionalias mobilias karines pajėgas. Kartu su Lietuva taikos metu turi turėti gynybai apmokytų civilių individualų personalo rezervą, taip pat sukomplektuotus ir pradinį apmokymą praėjusius rezervo vienetus, kuriuos galėtų mobilizuoti karinės grėsmės atveju. Pastarajam tikslui turi būti naudojamas Konstitucijoje įtvirtintas privalomosios karo tarnybos institutas. Rezervo karių rengimui ir rezervo vienetų parengties palaikymui būtina išsaugoti esamą ginkluotę ir techniką.

Numatome parengti ir įgyvendinti kariuomenės struktūros reorganizavimo planą, numatantį aktyviąsias kariuomenės pajėgas, komplektuojamas tik profesinės tarnybos pagrindu, o kariuomenės mokymo pajėgas naudoti rezervo personalo rengimui bei atsarginių parengties palaikymui turimoje kariuomenės bazėje. Reformuojant privalomosios karo tarnybos organizaciją numatome dvylikos mėnesių pradinę privalomąją karo tarnybą pakeisti dviejų mėnesių bendros trukmės karo tarnybai tinkamų asmenų visaverčiu pradiniu (pagrindiniu) kariniu apmokymu, kurį baigę jaunuoliai nebūtų siunčiami į dalinius tęsti privalomosios tarnybos, bet išleidžiami į atsargą. 

Reforma turi sudaryti prievolininkams didesnes pradinio karinio apmokymo pasirinkimo galimybes: pasirinkti patogesnį pagrindinio apmokymo laiką metų bėgyje, apmokymo derinimą su studijomis ar tiesioginiu darbu, galimybę apmokymą išeiti Savanorių pajėgų („namų kariuomenės”) ar Šaulių organizacijos struktūrose. Numatome stiprinti Lietuvos Šaulių sąjungą, jos karinio rengimo ir pilietinio bei tautinio ugdymo veiklą, skatinti jaunimą joje dalyvauti. 
22. Energetinio saugumo stiprinimas

Lietuvos energetinį saugumą laikome sudėtine nacionalinio saugumo dalimi, o jo stiprinimą – aukščiausiu valstybės prioritetu ir Lietuvos nepriklausomybės sąlyga. Lietuvos energetikos sektorių kompleksišką integravimą į Europos Sąjungos energetikos sistemas ir Europos rinką laikome strateginiu Lietuvos nacionalinio saugumo tikslu. Dėsime ryžtingas pastangas mažinti ir panaikinti Lietuvos energetinę priklausomybę nuo Rytų, kiek įmanoma greičiau panaikinti Lietuvos ir viso Baltijos regiono energetinę izoliaciją nuo Europos energetikos sistemų bei rinkų ir tokiu būdu užtikrinti vienodą su kitomis valstybėmis narėmis Lietuvos energetinį saugumą solidarioje Europos Sąjungoje.

Lietuva turi dėti visas pastangas, kad ES taptų realia energetine sąjunga, prisiimančia atsakomybę už vienodą visų savo narių energetinį saugumą, ir sparčiai įgyvendinančia visų narių saugumą stiprinančius strateginius pirminės energijos tiekimo alternatyvų bei tarpsisteminių jungčių projektus.
Dujų naudojimo santykinės dalies Lietuvos pirminės energijos balanse sumažinimas iki 30 proc., atsinaujinančių šaltinių energijos santykinės dalies padidinimas iki 20 proc. ir santykinių energijos sąnaudų, ypač naudojamų pastatams šildyti, sumažinimas dvigubai yra svarbiausi bendrieji artimiausio dešimtmečio uždaviniai.

Strateginiais gamtinių dujų sektoriaus uždaviniais laikome jungties tarp Lietuvos ir Lenkijos dujotiekio tinklų pripažinimą europinės reikšmės projektu ir jo įgyvendinimą su Europos Sąjungos parama, taip pat nacionaliniam saugumui ypatingą reikšmę turinčių Lietuvos suskystintų dujų terminalo ir dujų saugyklos projektų spartų įgyvendinimą. 

Svarbiausias strateginis Lietuvos elektros energetikos sistemos uždavinys – kompleksiška ir visavertė jos integracija į Europos elektros energijos perdavimo koordinavimo sąjungą (UCTE) bei Europos Sąjungos elektros energijos rinkas. Šiam uždaviniui įgyvendinti prioritetas turi būti teikiamas tarp-sisteminių jungčių su Europos Sąjungos Vidurio Europos ir Skandinavijos regionų elektros perdavimo sistemomis projektams, Lietuvos elektros energijos perdavimo tinklo plėtros bei visos sistemos stabilumo didinimo projektams. 

Naujosios atominės elektrinės idėja yra strategiškai svarbi, kaip ir būsimas jos projektas. Naujoji elektrinė padės patenkinti didėjančius Lietuvos ir viso ES Baltijos regiono elektros energijos poreikius, iš esmės sumažinti Lietuvos energetikos priklausomybę nuo gamtinių dujų. Tačiau pabrėžiame, kad naująją atominę elektrinę reikia vertinti kaip elektros energijos sistemos sudėtinę dalį. Ar ji padės pasiekti Lietuvos elektros energijos sistemos nepriklausomybę nuo Rusijos, ar ją dar labiau įtvirtins ilgiems dešimtmečiams, priklausys nuo to, ar pasirenkamų naujosios jėgainės reaktorių vienetinis galingumas nebus per didelis savarankiškai valdomai jungtinei Baltijos valstybių elektros perdavimo sistemai ir todėl netaps kliūtimi jos europinei integracijai. Todėl, siekiant Lietuvos elektros energetikos europinės integracijos tikslo, naujosios atominės elektrinės blokų vienetiniai galingumai ir sistemos stabilumui reikalingų galios rezervų užsitikrinimo sprendimai turi atitikti Lietuvos ir jungtinės Baltijos elektros energetikos sistemos sinchroninio darbo su Europos elektros energijos perdavimo koordinavimo sąjungos (UCTE) sistema sąlygas bei užtikrinti nepriklausomybę nuo Rytų sistemos. 

Lietuvos interesus atitinka konkurencingos Europos energijos rinkos sukūrimas, kurioje nedominuoja vertikaliai integruotos monopolijos, ypač iš šalių-išteklių tiekėjų. Dalyvaudama formuojant Europos Sąjungos energetikos strategiją, Lietuva turi siekti tikrai bendros energetikos politikos, grindžiamos ne tik Sąjungos narių tarpusavio solidarumu, bet ir transatlantiniu solidarumu, pasireiškiančiu energetinei sąjungai būdingu bendru veikimu ryžtingai įgyvendinant bendros energijos rinkos funkcionavimui būtinų tarp-sisteminių jungčių, energijos išteklių tiekimo diversifikavimui būtinų vamzdynų iš Vidurinės Azijos ir Kaspijos jūros baseino projektus. Bet kurios valstybės narės patiriama energijos tiekimo sutrikimo problema turi būti traktuojama kaip bendra Sąjungos problema ir sprendžiama solidariai. 

* * *

Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikščionių demokratų politinės veiklos pagrindų programa grindžiama moralinėmis vertybėmis ir padorios politikos principais bei nuostatomis. Tikime, kad žymiai geresnes gyvenimo sąlygas ir geresnį moralinį klimatą Lietuvos piliečiai gali ir turi susikurti ne kituose kraštuose, ne ateityje, bet čia ir dabar. Tikimės, kad ši programa yra visuomenės lūkesčius atitinkantis geresnės Lietuvos projektas. 

Lietuva bus geresnė, kai tolygiai didės visų ir kiekvieno gerovė. Lietuva bus padoresnė, kai valstybės pareigūnai ir tarnautojai visur ir visada elgsis garbingai, nesavanaudiškai ir nepriekaištingai. Lietuva bus stipresnė, kai bus stiprios jos šeimos ir morališkai stipri visuomenė. Lietuva bus teisingesnė, kai žmonės patirs, jog Lietuvoje tikrai yra visiems vienodas teisingumas. Lietuva bus geresnė, kai žmonės išsirinks bendram labui sąžiningai tarnauti pasišventusią valdžią. Lietuva bus tvarkingesnė, kai visiems galios vienoda demokratinė tvarka. Lietuva bus saugesnė, kai sumažės agresyvumo ir nusikaltimų, padaugės gerumo, solidarumo ir santarvės. Lietuva bus gražesnė, kai neteršime jos gamtos ir viešojo gyvenimo erdvės, negriausime kultūros paveldo aplinkos, o kasdien Lietuvą gražinsime savo darbais. Lietuva bus laimingesnė ir labiau savimi pasitikinti, kai jos vaikai, su pasitikėjimu žvelgdami į ateitį, galės susikurti laimę čia, laisvoje Tėvynėje.

Eame pajėgūs geresnės Lietuvos projektą įgyvendinti bendru ryžtu, susitelkimu ir kryptingu darbu. Geresnės Lietuvos labui darbuotis įsipareigojame patys, drauge siekdami mūsų skelbiamiems tikslams visuomenės palaikymo bei talkos. 
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