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Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto pirmininkui

Dainiui Gaižauskui

DĖL KOMITETO POSĖDŽIO DARBOTVARKĖS
Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2019 m. rugsėjo 30 d. uždarame posėdyje priėmė sprendimą dėl UAB „Birių krovinių terminalas“ planų įsigyti UAB „Nemuno terminalas“ akcijas. Šį įsigijimą anksčiau yra apsvarsčiusi Nacionaliniam saugumui užtikrinti svarbių objektų apsaugos koordinavimo komisija (toliau – Komisija).

Minėtos krovos bendrovės Klaipėdos valstybiniame jūrų uoste veikia viena greta kitos, abiejose daugiausia akcijų turi uostamiesčio verslininkas Igoris Udovickis. Registrų centro duomenimis, I. Udovickis valdo 70 proc. „Birių krovinių terminalo“ akcijų, likusius 30 proc. turi Baltarusijos trąšų gamintoja OAO „Belaruskalij“. „Nemuno terminalo“ 100 proc. akcijų per UAB „Ferteksos transportas“ I. Udovickis valdo kartu su Olga Udovickaja.

Tai kelia klausimą, ar galimybė „Birių krovinių terminalui“, kurio 30 proc. valdo „Belaruskalij“, įsigyti „Nemuno terminalo“ akcijas nesustiprins Baltarusijos autoritarinio režimo įtakos Klaipėdos valstybiniame jūrų uoste, kuris yra strateginę reikšmę nacionaliniam saugumui užtikrinti turintis objektas. Ar tokie Baltarusijos režimui palankūs Vyriausybės sprendimai yra naujos santykių su Baltarusija politikos dalis? Be to, turint informacijos, kad Komisija, tikrinanti tokių sandorių atitikimą nacionalinio saugumo interesams, rekomendavo nepritarti minėtam sandoriui, o Vyriausybė visgi pritarė jam, kyla klausimas, ar tai kaip nors susiję su tuo, jog I. Udovickis kartu su kitais tarpusavyje verslo ryšiais susijusiais asmenimis, užsiimančiais baltarusiškų trąšų krova bei pervežimu, šių metų kovo mėnesį vykusiems savivaldybių tarybų rinkimams valdančiosios Lietuvos valstiečių ir žaliųjų sąjungos (LVŽS) rinkiminei kampanijai paaukojo 44 tūkst. eurų.
Todėl, atsižvelgiant į visa tai, prašome į artimiausio Lietuvos Respublikos Seimo Nacionalinio saugumo ir gynybos komiteto posėdžio darbotvarkę įtraukti klausimą dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2019 m. rugsėjo 30 d. uždarame posėdyje priimto sprendimo dėl UAB „Birių krovinių terminalas“ planų įsigyti UAB „Nemuno terminalas“ akcijas, paprašyti Komisijos pateikti visą surinktą atsakingų institucijų, pirmiausia Lietuvos Respublikos valstybės saugumo departamento, turimą informaciją apie šį sandorį (pažymas, pasitarimų protokolus ir kt.), kas leistų įvertinti Vyriausybės sprendimo, kuriuo pritarta „Birių krovinių terminalo“ planams įsigyti „Nemuno terminalo“ akcijas, pagrįstumą.
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