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TS-LKD KAUNO SKYRIŲ SUEIGOS

PAREIŠKIMAS

DĖL KAUNO MIESTO SAVIVALDYBĖS SIEKIO KEISTI KAUNO RAJONO RIBAS 
IR PAIMTI DALĮ TERITORIJŲ

2019-12-04
Kauno miesto savivaldybės taryba 2019 m. rugsėjo 10 d. skubos tvarka priėmė sprendimą, kuriuo siekiama 99 Kauno rajono gyvenvietes iš 13 seniūnijų prijungti prie Kauno miesto savivaldybės.

Priimtas skubotas ir rezonansinis sprendimas viešai nebuvo diskutuotas, ignoruotos ir Rajono, ir Miesto bendruomenių nuomonės, galimai pažeistos ir pačios tokios apklausos vykdymo procedūros, o šio pasiūlymo tikslingumas ir pagrįstumas specialistų bei ekspertų apskritai nebuvo vertintas.
Teikdama projektą, Kauno m. savivaldybės administracija prijungimą  argumentavo tuo, kad 13 seniūnijų gyventojai tampriai susiję su Miestu – čia dirba, naudojasi Miesto infrastruktūra, viešuoju transportu ir kitomis paslaugomis. Net 23 posėdyje dalyvavę Kauno miesto savivaldybės tarybos nariai pareiškė galintys turėti viešųjų ir privačių interesų konfliktų, bet jų nusišalinimas nebuvo priimtas. Tai rodo, kad sprendimas galimai buvo neskaidrus ir pažeidžiantis viešąjį interesą. 
TS-LKD Kauno skyrių sueigos taryba įsitikinusi, kad primetama ir vienos pusės brukama gyventojų apklausa yra antidemokratiška ir diskriminuojanti, nes likusios Kauno rajono gyventojų dalies neketinama apklausti, nors jų interesai akivaizdūs, kartu neklausiama ir Kauno miesto gyventojų nuomonės, lyg jų nuomonė būtų aktuali tik per rinkimus. 
Netgi nekvestionuojant Kauno m. iniciatyvos teisės, nerimą kelią jau vykdoma grubi procedūra ir viešąją erdvę uzurpuojančios viešųjų ryšių priemonės, kuriomis siekiama įgyvendinti Kauno miesto valdančiųjų užmačias. Esame už bendradarbiavimu pagrįstą problemų sprendimą ir prieš autokratiškus valdymo metodus.
Taip pat, atkreiptinas dėmesys į Kauno miesto ir Rajono savivaldybių bendradarbiavimo gerosios praktikos pavyzdžius ankstesnėse kadencijose, sprendžiant konkrečias problemas: proporcingas bendras lėšų skyrimas (atitinkamai 3 ir 1mln. litų), siekiant pritraukti pigių skrydžių bendrovę Ryanair į tarptautinį Kauno oro uostą; abiejų savivaldybių viešojo transporto maršrutų koordinacinės komisijos veikla; vandentvarkos ir energetikos, dviračių takų ir kitų bendrų projektų įgyvendinimas; bendros iniciatyvos dėl Kauno LEZ‘o patrauklumo ir infrastruktūros gerinimo etc.
Todėl TS-LKD Kauno skyrių sueigos tarybos nariai laikosi pozicijos, kad sprendžiant tokio lygio klausimus, pirmiausia reikia išanalizuoti Miesto ir Rajono gyventojų bendrus viešuosius poreikius ir lūkesčius, spręstinas bendras aktualias problemas ir galimus sprendimo būdus, atlikti socialinį ir ekonominį pagrindimą bei ekspertinį vertinimą dėl galimo glaudžiai susijusių savivaldybių sujungimo. Į svarstymo procedūras būtina įtraukti visas suinteresuotas puses ir vietos bendruomenes, galiausiai ieškoti konsensuso tarp abiejų savivaldybių bei siekti bendros kauniečių ir pakaunės gyventojų gerovės. 

Sueigos taryba iš esmės nusiteikusi diskutuoti dėl idėjos apjungti (bet ne prijungti) dviejų tarpusavy glaudžiai susijusių savivaldybių (žiedinių) administracinius, finansinius ir kt. resursus, bet kategoriškai nepritariame drakoniškiems metodams tai daryti neišdiskutavus, nesitarus su visomis suinteresuotomis pusėmis, neįrodžius abipusės naudos dėl savivaldybių susijungimo, kad patenkinti būtų visi, o ne asmeninių ambicijų vedami atskiri asmenys.
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