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DĖL JAUNIAUSIO PASAULYJE POLITINIO KALINIO LIKIMO
2020 m. gegužės 17 d. visame pasaulyje bus minimos 25-osios Gedhun Choekyi Nyimos, kuris plačiau žinomas kaip XI-asis Pančen Lama, pagrobimo metinės. Jis įvardijamas jauniausiu politiniu kaliniu, kuris pradingo dar 1995 m., tepraėjus trimis dienomis, kai ištremtasis Tibeto dvasinis lyderis Dalai Lama oficialiai šešiametį berniuką iš Vidurio Tibeto paskelbė antruoju pagal rangą asmeniu Tibeto budistinėje tradicijoje.
Pančen Lama buvo pagrobtas kartu su tėvais, buvo suimtas, ir jo buvimo vieta yra viena stropiausiai slepiamų Kinijos valstybinių paslapčių.
[bookmark: _Hlk39734007]Tradiciškai Pančen Lama ir Dalai Lama yra neatsiejamai susiję. Po vieno iš jų mirties, kitas dvasinis lyderis atpažįsta ir formaliai paskelbia apie naują persikūnijimą, auklėja jį ir padeda formuoti tapatybę. Tačiau Kinijos režimas brutaliai įsikišo į Tibeto budizmo tradiciją, ėmėsi veiksmų, kurie tegali būti traktuojami kaip drastiškas žmogaus teisių pažeidimas.
Beje, Kinijos ateistinis režimas griebėsi manipuliacijų – nusprendė nurodyti Tibeto budistams, kas yra jų „tikrasis“ dvasinis lyderis ir juo paskelbė berniuką, užaugusį komunistinėje šeimoje. Jis Tibete neturi autoriteto ir vadinamas „Kinų Pančenu“.
Įvairios tarptautinės organizacijos ne kartą klausė Kinijos apie Gedhun Choekyi Nyimos ir jo šeimos likimą, tačiau kiekvieną kartą į tai būdavo atkertama ciniškais melais. 2019 m. rugsėjo mėnesį Jungtinių Tautų darbo grupė, tirianti žmonių dingimus ir pagrobimus, dar kartą paklausė Kinijos LR apie šio asmens padėtį. Kinija atsakė, kad Gedhun Choekyi Nyima gavo tinkamą nemokamą išsilavinimą, lankė universitetą ir dabar susirado darbą. Tačiau iki šiol pasaulio visuomenė neturi jokių patvirtintų žinių apie XI Pančen Lamą – ar jis yra gyvas, ir kokia yra jo dabartinė tapatybė.
Klausimas tampa dar aštresnis dabar, kai Jo Šventenybė XIV Dalai Lama yra solidaus amžiaus. Nors jis vis dar puikios fizinės formos, visi supranta, kad anksčiau ar vėliau iškils įpėdinio klausimas. Pagal tradiciją, Pančen Lamos vaidmuo čia yra labai svarbus, todėl tibetiečiai su nerimu ir nebe pagrindo mano, kad Kinijos LR čia yra numačiusi veiksmus, kurie toliau griautų Tibeto dvasinę tradiciją.
Šių metų gegužės 17 d., kai minime 25-ąsias Gedhun Choekyi Nyimos pagrobimo metines, jam dabar turėtų būti 31 metai. Tibetiečių vyriausybė tremtyje ir visame pasaulyje veikiančios tibetiečių organizacijos kviečia visuomenę paminėti šią liūdną sukaktį ir priminti Kinijos komunistiniam režimui apie sąžinės kalinį Gedhun Choekyi Nyimą – Tibeto XI Pančen Lamą.
Todėl raginame Lietuvos Respublikos Prezidentą Gitaną Nausėdą, Užsienio reikalų ministrą Liną Linkevičių kreiptis į dabartinę Kinijos valdžią, reikalaujant, kad Tarptautinės žmogaus teisių organizacijos gautų patikimą informaciją apie pasaulio jauniausio politinio kalinio likimą. Tik tiesa gali išlaisvinti ne tik pačią Kinijos valdžią, bet ir visų tarptautinius santykius su šia valstybe.
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