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JUNGDAMI GINAME IR AUGINAME LIETUVĄ

2023 m. rugsėjo 9 d.
Vilnius

Iš kur ir dėl ko TS-LKD? 
Tris dešimtmečius esame bendruomenė, įkvėpta laisvės kovų, sutelkta Sąjūdžio idealų ir drąsios lyderystės, tikėjimo Lietuva ir noro kurti savo valstybę kaip stiprią, brandžią, išsivysčiusią šalį pasaulinėje demokratinių valstybių šeimoje. 
Lūžio momentuose buvome jėga, tvirtai ginanti vakarietiškos politinės demokratijos, kultūros, krikščioniškos tradicijos, rinkos ekonomikos raidos kryptį, kovojanti už spartesnę šalies integraciją Vakarų civilizacijoje, atsikratant kremlinės politinės priklausomybės pančių ypač per ekonominius energetinius saitus. 
Tris dešimtmečius esame aktyvūs politinio ir visuomeninio Lietuvos gyvenimo dalyviai visuose svarbiausiuose Nepriklausomos Lietuvos raidos etapuose: atkūrime, tautiniame europiniame kūrime, integracijoje į euroatlantines struktūras, spręsdami tiek išorinių, tiek vidaus krizių sukeltas problemas. Patys augome kartu su valstybe, mokėmės tiek iš savų, tiek iš kitų patirčių, ir kiek pajėgėme – padėjome ir valstybei augti. Per šį laiką esame padarę ir kai kurių klaidų, jas pripažįstame, tad ateityje būsime tik atsparesni. Savo veiklą visada grindėme aiškiomis vertybėmis ir idėjomis, todėl ir ateityje skatinsime tiek savo tarpe, tiek  ir platesnėje visuomenėje aktualias  diskusijas dėl Lietuvos ateičiai svarbiausių idėjų.
Mūsų stiprybė – ištikimybė aiškiai europinei krypčiai, vertinančiai laisvės, demokratijos, teisės viršenybės, pagarbos žmogaus orumui idealus. Telkdami aktyvius ir neabejingus piliečius, tapome balsu, girdimu ir vertinamu tarptautinėje bendruomenėje, formuojame vertybinės politikos ir pragmatinių interesų nepriešinantį, o apjungiantį naujojo idealizmo pavyzdį, semdamiesi įkvėpimo iš šios krypties žymiausių pradininkų, tokių kaip I-ojo Pasaulinio karo laikų  JAV Prezidentas W.Wilson ar garsusis JAV Valstybės sekretorius G.C.Marshall. Šiandien matydami, kaip melo ir brutalumo imperija bando palaužti Ukrainą ir pavergti šią Europos šalį totalitarizmo tamsai, privalome ne tik visomis išgalėmis padėti sesei Ukrainai apginti visų mūsų laisvę, bet ir dar principingiau kiekviena proga ginti bendrą demokratinio pasaulio laisvės interesą. 
Per 30 metų mūsų valstybė pasiekė didžiulės pažangos, kurios rezultatais visi kartu galime džiaugtis ir didžiuotis. 2024 metais minėsime jau 20 metų sukaktį, kai esame Europos Sąjungos (ES) ir NATO nariais. Per tą laiką Lietuva, įsitvirtinusi demokratinėse NATO ir ES bendrijose,  pasiekė ir įspūdingo ekonominio augimo – jeigu 1999 metais Lietuvos ekonomikos lygis siekė tik trečdalį ES vidutinio lygmens, tai dabar jau esame labai netoli nuo tokio lygmens: Lietuva įsitvirtino kaip viena pirmaujančių Vidurio Europos ekonomikų, lenkianti visą eilę ES „senbuvių” – Graikiją, Portugaliją, Ispaniją. Turime visas galimybes ir toliau taip pat ambicingai augti.
Didžiausias šiandienos iššūkis tokiai pat sparčiai tolesnei mūsų pažangai – brutalus Rusijos karas prieš Ukrainą. Agresyvus autoritarizmas mūsų kaimynystėje buvo, yra ir bus didžiausias pavojus ne tik Ukrainai ar mums, bet ir visam Europos kontinentui. Šis iššūkis Lietuvai ir Europai bus svarbiausias per artimiausius dešimtmečius. Kartu su Ukraina ir bendraminčiais Vakaruose esame pasiruošę padaryti viską ne tik tam, kad agresorius pralaimėtų, bet ir tam, kad tokia grėsmė amžiams išnyktų iš mūsų kaimynystės.
Tuo pat metu privalome aiškiai įvardinti, kad kiekvienas iki šiol patirtas bandymas išlaikyti Lietuvą priklausomą nuo Rusijos įtakų buvo veikimas prieš šalies nacionalinį saugumą. Šalies gynybos pajėgumų silpninimas, kairiųjų Vyriausybei atsisakant šauktinių kariuomenės 2008 m. (tais pačiais metais, kuriais Rusija užpuolė Sakartvelą) buvo klaida. Sėkmingi prorusiškų jėgų veiksmai sužlugdyti Vakarų strategines investicijas Lietuvoje buvo ir mūsų praleistos galimybės sustiprinti šalies saugumą ir energetinę nepriklausomybę. 
Pamokos turi būti išmoktos, kad naiviomis iliuzijomis grįsta ar hibridinių įtakų paveikta pseudo-kairioji politika ir prasti vienadieniai sprendimai negrįžtų jokiais pavidalais į svarbiausias Lietuvos demokratines institucijas.  
Ką darome su patikėta atsakomybe? 
Į 2020 m. Seimo rinkimus ėjome su stiprios valstybės vizija. Atrėmę tekusius pandemijos, A. Lukašenkos režimo organizuotos hibridinės atakos, Rusijos naujojo karo padarinių iššūkius, kartu su koalicijos partneriais nuosekliai vykdėme savo įsipareigojimus: užtikrinome 2,52 proc. BVP gynybai, įsigyjame modernios ir Lietuvai būtinos modernios ginkluotės, plėtojame savo karinę infrastruktūrą, pradėjome įgyvendinti visuotinės gynybos modelį, formuojame diviziją, užsitikrinome nuolatinį Vokietijos brigados buvimą Lietuvoje netolimoje ateityje; pastatėme fizinį barjerą pasienyje su Rusija-Baltarusija ir šiandien turime vieną moderniausių sienos apsaugos sistemų visoje Europoje, pirmieji ES atsisakėme rusiškų dujų ir įgyvendinome proveržį atsinaujinančios elektros energijos gamyboje.  Nuosekliai didinome pajamas viešojo sektoriaus darbuotojams ir mokytojams, o pažeidžiamiausioms visuomenės grupėms net trečdaliu. Priėmėme su koalicijos partneriais ir vykdysime valstybės tarnybos reformą, sąlygojančią modernaus, geriau apmokamo, paprasčiau organizuojamo ir su privačiu sektoriumi geriau dėl talentų konkuruojančio  valstybės tarnautojų sektoriaus plėtrą.
Ką dar privalome padaryti?
Šiandienos geopolitiniuose iššūkiuose esame siejami atsakomybės ir toliau stiprinti valstybės nacionalinio ir ekonominio saugumo pamatus. Esame įsitikinę, kad valstybę ir visuomenę turi vienyti du bendri tikslai:
Kurti naujas galimybes augti žmonėms ir valstybei.
Ginti žmones ir jų valstybę.
Taip, privalome ginti ir auginti Lietuvą. Kartu su Lietuva augsime ir mes patys.
Šie du prioritetai bus mūsų darbų, minčių ir tikėjimo pagrindine kryptimi, telkiant tiek mūsų bendruomenės, tiek ir plačiosios visuomenės pajėgas 2024–2028 metų kadencijos laikotarpyje, tiek ir ilgalaikėje perspektyvoje. 
Šiuos atramos stulpus matome kaip svarbiausius prioritetus, vienas kitą papildančius ir neatsiejamus. Visuotinė kuriančios šalies gynyba yra būtina sąlyga išlaikyti tolesnę pažangą. Tolesnė šalies pažanga yra būtina sąlyga stiprinti šalies saugumą.
Auganti  Lietuva – saugi Lietuva
Tik auganti Lietuva išliks saugi ir patraukli patiems lietuviams, šalies piliečiams, gyventi ir kurti joje savo šeimas. Todėl negalime leisti, kad Lietuvos ir jos žmonių pažanga liautųsi augusi. Aukštos pridėtinės vertės ekonomika, deja, dar ne visų įsisąmoninta kryptis. Ne visose žmonių gyvenimo srityse pažanga eina tokiu tempu, kokiu norėtume. Todėl TS-LKD Lietuvos augimo plano tikslas – Europos pažangiausių šalių lygmenyje įsitvirtinusi sąmoninga, laisva,  laiminga Lietuvos žmonių visuomenė. 
Lietuva yra stipri savo talentais, pasklidusiais po visą pasaulį. Todėl  Lietuvą augino ir augins ir ryšių su emigracijoje esančiais tautiečiais stiprinimas. Daugiau grįžtančiųjų nei išvykstančiųjų – gera Lietuvos pažangos tendencija, kurią turime stiprinti. Referendumo dėl saugios daugybinės pilietybės sėkmė taip pat prisidėtų prie Lietuvos augimo ir stiprėjimo. 
Nesustokime. Tęskime darbus siekdami auginti Kovo 11-ios Lietuvą.
Atsakomybė, sąžiningumas, sąmoningumas augina pasitikėjimą vienų kitais ir demokratinėmis institucijomis. Visi kartu augsime tik tada, jeigu kartu su Lietuvos piliečiais išvengsime populizmo pagundų. O tam reikia visiems kartu pasirūpinti, kad piliečiai turėtų tikrą, sąžiningą, ne populistinių pažadų, lobistinių interesų arba reklamų suformuotą sampratą, kaip funkcionuoja valstybė. 
Lietuva – gebanti saugiai apsiginti ir kurianti saugią kaimynystę 
Jau esame Europą ginanti siena, esame pavyzdys užsitikrinant europiečių energetinę nepriklausomybę nuo Rusijos, esame šalis, kurianti vieną tvirčiausių, pažangiausių ir atspariausių autoritarinėms rinkoms ekonomikų. 
Deja, ne visos Europos sienos saugomos ir ginamos vienodai. Ukrainos žmonės krauju gina tą pačią demokratinės Europos sieną. Turime nepailsti, kad visos Vakarų Europos sienos būtų saugomos ir ginamos vienodai. Tai įvykti gali tik pasiekus visateisę Ukrainos narystę tiek NATO, tiek Europos Sąjungoje. Prie to stipriai prisidėtų ir Moldovos narystė Europos Sąjungoje, kurią taip pat turime palaikyti. Tam būtina pergalingai apginti Europą nuo Rusijos karo agresijos, tam būtinas šiandieninės Rusijos pralaimėjimas. Esame už tikrą taiką, ne veidmainystę, kurią lemtų Putino pageidaujama pertraukėlė kare su užpuolikų grobio įtvirtinimu. Europa turi apsiginti, nes vyksta Kremliaus režimo jau 2014 m. pradėtas atviras karas prieš Europą, Rusijai vis dar aklai nepripažįstant, kad Ukraina yra Europos dalis. Europa su Ukraina turi apsiginti! Mes įsitikinę dalyvaujam civilizacijos gynyboje. 
Ukrainos ištvermė ir atstatymas, laukiamoji Ukrainos narystė Europos Sąjungoje ir NATO atvers duris žymiai gilesnėmis permainoms platesnėje mūsų kaimynystėje, tad ir Rusijoje bei Baltarusijoje. Tokios permainos Europos Rytuose yra vienintelis kelias, kaip Europoje gali būti įtvirtinta patvari taika. Todėl Ukrainos tiek karinė, tiek geopolitinė sėkmė yra reikalinga ne tik pačiai Ukrainai, bet ir visai Europai. Mes esame ypatingai suinteresuoti tokiomis  permainoms mūsų kaimynystėje. Todėl ir toliau būsime aktyviausi politiniuose „Vakarų frontuose”, burdami bendraminčius tam, kad tokios permainos mūsų kaimynystėje įvyktų. Tam pilna apimtimi išnaudosime ir tas galimybes, kurias atvers Lietuvos pirmininkavimas Europos Sąjungos Tarybai 2027 metais.
Dabartinės kriminaliai autoritarinės Rusijos keliamos grėsmės reikalauja neatidėliojant apsispręsti dėl visuotinio šaukimo modelio, remiantis laiko patikrintu Suomijos pavyzdžiu, įgalinti pilietinio pasipriešinimo strategiją, rengti ir organizuoti mūsų karinį rezervą, suteikti įgūdžius ir įtraukti kuo daugiau aktyvių Lietuvos piliečių į valstybės gynybos planus, sparčiai kurti reikalingą infrastruktūrą saviems ir sąjungininkų kariams. Lygiagrečiai turime stiprinti pilietinės visuomenės valią ir žinias, būtinas pasipriešinimui. Tautos valia priešintis bei tinkamas pasirengimas kovoti ir gintis – patikimiausias būdas išvengti karo.  
Mūsų įsipareigojimas
Įsipareigojame telkti Lietuvos žmones šiems tikslams, kad stiprėtume kaip solidari, atsakingų piliečių bendruomenė, gebanti prisiimti atsakomybę už šalį.
Valstybė gali duoti tik tiek, kiek piliečiai pasirengę prisidėti. Tik sutarimo, o ne galios ir paklusnumo bei „malonių“ santykyje gimsta pasitikėjimu grįsta visuomenė. 
Esame pasirengę tęsti darbus, imtis naujų iššūkių, jungti ir telkti žmones saugios bei klestinčios Lietuvos kūrybai.
Mūsų tikslas paprastas – apginti ir auginti! Ir augti patiems.
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